

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
VASARNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

Szavak tettek nélkül

Egytel több szép szó, egytel több tisztelettel nyilatkozat Magyarországon irányában. Ennek a legújabbnak a szerzője a csehszlovák köztársaság elnöke, Masaryk, aki legutóbb a cseh-magyar kereskedelmi szerződésel kapcsolatban nyilatkozott a Matin tudósítója előtt s elismerte, hogy a tárgyalások kedvezően haladnak előre, a magyar delegátusok részéről igen előzékeny szellem mutatkozik meg s reméli, hogy rövidesen diállóra is jutnak. De nemcsak ennyit ismert el az elnök, hanem kegyeskedett azt is beismerni, hogy a magyarok igen szükséges árat fizettek a háborúért és ez némileg sajtóságot, de nagyon is érthető szellemet teremtett nálunk. „Ez a magam részéről mindig azon voltam, hogy ezzel a körülménnyel a legmegszébbmő módon számoljak” — tette még hozzá.

Masaryk, aki igen kiváló filozófus és szociológus és széleskörű műveltsége folytán meg vannak a dolgozóival való magasabb nézőpontjai, érti a módját, hogy a diplomácia finom nyelvét használja, ha arra kerül a sor s előzékeny frázisokba barkolja a nagy semmit. Ahány-szor csak Magyarország került szóba, az elnök mindig igen előzékeny hangot ütött meg, de — és ebben a „de”-ben van eltemetve a Magyarország és Csehország közti nem épen legmelegebb viszonyoknak a magyarázata — ezt az előzékenységet sohasem siettek a csehek részéről tettekre váltani. Valóban jól esik nekünk, hogy Masaryk elnök nyelvi elismeri reitentes veszteségeinket, amelyeknek előidézésében az ő országának nem épen legkisebb része volt, mi azonban azt szeretnők, ha az elismerések szines szóvirágai helyett egyszer megfogható tényekben való bizonyítékát kapnók Csehország állítólagos jószándékainak. Ezideig azonban egy pillanatra sem láttuk azt, hogy Csehország s első-sorban ravasz külügyminisztere Benes mérsékelte volna a Magyarország ellen irányuló rosszakaratu politikai hadjárat tónusát, hogy egy pillanatig is valódi őszinteséget árult volna el, mikor meg-tette őszinteskedő kijelentéseit rólunk. Lehet, hogy Masaryk elnök, aki nem annyira politikus, mint inkább tudós, őszintébben érzi is, mint Benes, amit mond, de elvégre nem az államfő csinálja meg egy ország politikáját, hanem a min-denkori kormány. Nos, az eddigi cseh kormányok a magyarsággal szemben semmiféle megértést nem tanúsítottak, sőt egyenesen lehetetlenő akarták tenni a Felvidéken élő vörök számára a boldogulást. Mindazideig, amíg a magyar kisebbség a Felvidéken meg nem kapja a békeszerződésben jogszerűleg biztosított előnyöket, mindaz-ideig, amíg a cseh külpolitika minden törekvése Magyarország elszí-velésére és tönkretételére irányul,

nem hihetünk ezeknek a diszes szólamoknak, jöjjenek bár azok egy egyébként is igen tiszteletreméltó és kitünő férfiú részéről, mint amilyen Masaryk elnök is. „A szóvirágok nagyon gyakran csak arra va-

lók, hogy elleplezzék gondolatainkat” — állapította meg valaha Talleyrand, a híres diplomata s mi nagyon félünk, hogy a különböző cseh megnyilatkozásoknak sincs egyéb céljuk.

Fantasztikus hírek Bethlen miniszterelnök római utjáról

Illetékes helyen kijelentették, hogy ez az ut semmiféle vonatkozásban nincs a királykérdéssel

A szerb sajtó trón- és házassági kombinációja Albrecht főhercegről

Budapest, jan. 11. A MTL jelen-ti, hogy Bethlen miniszterelnök tervbevevett római utját egyes külföldi lapok a magyar király-kérdés megoldásával hozzák kapcsolatba. Ezzel szemben illetékes helyen meg-állapítják, hogy semmiféle alap-juk sincs azoknak a híresztelések-nek, amelyek a magyar királykérdés megoldásáról vagy megoldásá-nak előkészítéséről szólnak és hogy merőben légből kapott mindaz, a mit ebben a vonatkozásban a leg-különbözőbb kombinációk formájá-ban terjesztenek.

Mit ír a szerb sajtó?

Belgrád, jan. 11. Bethlen minisz-terelnök tervezett római utjáról — szóló budapesti híreket a szerb és a horvát sajtóban élénken tárgyal-ják. — A „Vreme” 3 pontban foglalja össze az eldöntésre váró kér-déseket:

1. Megoldják a királykérdést.
2. Albrecht főherceg lép a ma-gyar trónra és feleségül veszi Ilea-na román hercegnőt.
3. Megoldják a magyar szabad-zóna kérdését.

A szerb kormány a legkomolyabb figyelmet szenteli e terveknek és már részletesen tárgyal a budapesti követének adandó instrukciókról — A lap azonban hozzáfűzi, hogy Perits külügyminiszter az újság-íróknak semmiféle nyilatkozatot nem adott. — A „Vreme” és a „Po-litika” is a besszarábiai és az albáni kérdéssel igyekezett összefüggésbe hozni az olasz és a magyar kormány készülő tanácskozásait.

Az „Obsor” azt állítja, hogy Beth-len római tartózkodása alatt meg-keleti Albrecht főherceg számára az olasz király második leányának a kezét. (MTL.)

Klebsberg is Romá-niába utazik

Milánó, jan. 11. Bethlen István gróf magyar miniszterelnök terv-bevevett római utjának híre olasz po-litikai körökben nem jött váratla-nul s az olasz sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy a magyar mi-

niszterelnök római látogatásával római politikai körökben már rö-ggen számolnak. A látogatás idő-pontja és programja ügyében ter-mészetesen még nem jött létre vég-leges megállapodás. A Corriere della Sera szerint a római tárgyalá-sokon véglegesen rendezni fogják a Magyarországot és Olaszországot közösen érdeklő kérdéseket, így első sorban az adrai magyar szabad ki-kötő kérdését. Szóba fog kerülni a

magyar-olasz kereskedelmi szerző-dés problémája is, tekintettel arra, hogy a jelenleg érvényben levő ke-reskedelmi szerződés csupán provi-zorikus jellegű. A lap megállapítja, hogy Bethlen István gróf római ut-ját megelőzően január 27-én Rómá-ba érkezik Klebsberg Kunó gróf magyar kultuszminiszter, hogy az olasz közoktatásügyi miniszter meghívására két tudományos elő-adást tartson Rómában.

Híresztelés és cáfolat Ottó királyfiról

Páris, jan. 11. A Newyork Herald jelenti Bécsből, hogy ottani értesü-lés szerint Ottó királyt koronázá-sa sokkal hamarabb bekövetkezé-k, mint általában gondolják, mert Zita királyné legutóbbi párisi látogatása idején alkalmat talált ar-ra, hogy Franciaországnak Ottó királyt választása elleni esetleges elenvetését elozlassa. A lap ezután illetékes forrásra hivatkozva meg-cáfolja ezt a hírt és közli, hogy a francia külügyminiszter nem tár-gyal a trónutódlás kérdéséről. A kisantant államok különben is határozatlan köteleztek magukat, hogy Ottó királyt választása esete-n fegyveresen fognak közbelépni. (MTL.)

A magyar álláspont győzött Párisban

A magyar-román választott bíróság illetékesnek mondotta magát a magyar földbirtokosok pörében

Románia ügyvédje Millerand, a béke-konferencia egykori elnöke volt

Budapest, jan. 11. A Párisban üléső magyar-román választott bíróság újabb híradás szerint ille-tékesnek mondta ki magát abban a perben, amelyet a magyar földbir-tokosok a Romániához csatolt terü-leteken fekvő földbirtokaik kisajá-títása miatt indítottak a román ál-lam ellen.

E nagyfontosságú híradás bizo-nyára egész Magyarországon élénk meglepedést fog kelteni, mert győ-zelmes befejezést jelent a heide-őta tartó ékeseredet küzdelem első részének. Az elért eredmény annál fontosabb, mert a román kormány nyilvánvalóan azért, mert állás-pontja teljes tarthatatlanságának tudatában volt, már kezdettől fogva a legnagyobb erőfeszítéseket tette, hogy ebben az ügyben a nem-zetközi joghatóságok közbenjárását ellkerülhesse.

Most is megismétlődött ugyanaz az eljárás, mint a román állam 1923-ban az ugynevezett ontánsok

ügyében tanúsított. Amikor most az utóbbi jogi esetet az érdekeltek a magyar-román döntőbíróság elé terjesztették, a román kormány ille-tékeltenségi kifogással addig huzta a tárgyalást, amíg csak lehetett és végül is minden erőfeszítéssel arra törekedett, hogy a választott bíróság magát illetékeltennék je-lentse ki. Így pl. a rendes védőkön kívül Politis volt görög külügymi-nisztert is a maga részéről sorompóba állította, sőt még azt is siker-ült a román kormánynak elérnie, hogy Millerand, a francia köztársá-ság volt elnöke, mint ügyvéd a ro-mán érdekek képviselőjére vállal-kozott, ami annál elidegenítőbb le-hetett, mert Millerandnak, a béke-konferenciák elnökének a minőség-ben általános nézet szerint legalább is a pártatlanság látszatát kellett volna megőriznie ebben a perben, ami a békeszerződés alapján ke-letkezett.

A magyar közvélemény a jogi

Állam ingadozása miatt minden arra vonatkozó véleménynyilvánítástól igen helyesen tartózkodott, most azonban meg kell mondani azt, hogy egy Müllerand szerepét ebben az ügyben erőfele igen különösnek találják.

A megtörtént döntések különösen két oknál fogva nagy jelentőségűek. Először is gazdasági szempontból, mert az agrárreform címén keresztülített kirablása a magyar földbirtokosoknak, akiknek elvett birtokaiért kárpótlás címén földbirtokuk értékének alig 1 százalékát fi-

zettek ki, most már megstínt a román kormány tetszésétől függő belügynek lenni.

Talán még fontosabbnak látszik azonban a másik ok, ami politikai és lélektani természetű. Arról van szó ugyanis, hogy Magyarország lakossága végül is azt láthatja hosszasan aggodalom után, hogy ez a kevés biztosíték, amit a békeszerződésben a magyaroknak ígérték és amit az utódállamok eddig lábbal tapostak, ezennel talán nem lesz már közönséges papírosrongy.

A kormányzó asztalán a kegyelmi kérvény

Tegnap adták át a kegyelmi kérvényt a frankpör elíteltjei érdekében -- Három tagu küldöttség, háromszázezer aláírás

Budapestről jelentik: — Tegnap délután 12 órakor fogadta Horthy Miklós kormányzó a Társadalmi Egyesületek Szövetségének háromtagu küldöttségét, melynek tagjai a frankhamisítási bűnyűben elítéltek érdekében körülbelül 300.000 aláírással ellátott kegyelmi kérvényt nyújtották be. Őt kötet tartalmazza az aláírásokat, amelyeket a fővárosban és a vidéken a Társadalmi Egyesületek Szövetségének szervezete gyűjtött össze.

A Társadalmi Egyesületek Szövetsége nevében Szontagh Tamás a TBSZ ügyvezető alelnöke, Gálósy Árpád és Zimmermann Lajos dr ügyvéd jelent meg kihallgatáson — Horthy Miklós kormányzó

előtt. A kihallgatással kapcsolatban Bartha Richárd, a kabinetiroda főnöke a következőket mondotta: — A kormányzó ur őfőméltósága 12 órakor fogadta a Társadalmi Egyesületek Szövetségének küldötteit, akik átnyújtották a Nádossy Imre és farsái megkegyelmezése tárgyában beadandó megszerkesztett kérvényt. — Csak egyszerű átadásról volt szó és őfőméltósága a kegyelmi kérvényt természetesen normális uton intézte el, épúgy mint minden más kegyelmi kérvényt. — Semmiféle különösebb formáság a kihallgatás alkalmával nem volt.

A kormányzónál a kihallgatás rövid néhány percre tartott.

Három millió dolláros kölcsönt szereztek a gazdáknak

Azok a gazdák használhatják jól a kölcsönt, kiknek súlyos valutakölcsöneik vannak

Budapestről jelentik: Gazdasági körökben élénk érdeklődéssel várják annak a 3 millió dolláros kölcsönnek folyósítását, amelyről az DKH. folytat tárgyalásokat. Ennek a jelentős összegnek a magyar gazdasági életbe való bekapcsolódását és a hitelviszonyok újabb javulását várják.

Érdeklődünk a kölcsöntárgyalatok sorsáról és beavatott helyen azt az értesülést szerezük, hogy a kölcsönre vonatkozó megállapodásokat előreláthatóan csütörtökön vagy pénteken írják alá. — Mivel a 3 millió dolláros kölcsön javarészen a mezőgazdaságnak jut, különösen mezőgazdasági körökben várják a kölcsön folyósítását.

Ebben a kérdésben érdeklődünk a mezőgazdák érdekképviselete részéről Mutsenbacher Emil gazdasági főtanácsosnál, az OMGE. ügyvezető igazgatójánál, aki a következőket mondta:

— Az új kölcsön a mezőgazdák végi kívánságának teljesülését jelenti. A pénzügyminiszter a múlt év tavaszán 10 millió aranykoronás beruházási kölcsönt folyósított a gazdák részére, ez azonban kevésnek bizonyult. Az 5 évre szóló beruházási kölcsönt, amelyet 9 százalékos kamatozás mellett becsátottak rendelkezésre, teljes mértékben igénybe vette a mezőgazdaság, de ezenfelül is még jelentős igények maradtak kielégítetlenül és ezért sürgette a mezőgazdaság az új kölcsönt. — A pénzügyminiszter azt mondta, hogy az állam már nem adhat több kölcsönt, hanem arra buzdította a magánérdekelteket, hogy szerezzenek hasonló olcsó kamat mellett kölcsönt. — Az Országos Központi Hitel-

gyóbb kölcsönt szerezni ugyancsak 9 százalékos kamattal. Ez a kamat még kétségtelenül magas, azonban a gazda nem tud olcsóbb pénzt kapni. — A gyárak rövid lejáratra tudnak már szerezni 6-7 százalékos kölcsönt is, — a gazda azonban a rövid lejáratu kölcsönt nem használhatja. Itt több évre szóló kölcsönre van szükség és ezt ma még 9 százaléknál olcsóbban nem lehet megkapni.

— Nem bízhatjuk a gazdákat arra, hogy mindenáron vegyenek fel kölcsönt beruházásokra, mert a kamat olcsóbbodására számítunk. — Azoknál a gazdáknál azonban igen nagy jelentőségű ez a 9 százalékos kölcsön, akik korábban kénytelenek voltak drága kölcsönöket felvenni. Nagyon sok gazdának van még ma is 25 százalékos váltókölcsöne, mi a váltóilletékekkel együtt létezik 27-38 százalékos is. Ezeknél a termelésre súlyosan nehezedett a drága kamattal, melyet alig tudtak behozni. Most módjában lesz a hirtelen drága kölcsönt átcserelni 9 százalékos kölcsönre, ami módot fog adni arra is, hogy a termelés bizonyos mértékben fellendüljön. Ismétlem, hogy amikor megállapítjuk azt, hogy ez az új kölcsön kétségtelenül előnyös, ugyanakkor helyeselnünk kell, ha azok a gazdák, akik nincsennek ilyen kényszerítő helyzetben, még várnak, mert a pénz olcsóbbodása valószínű.

Budapest, jan. 11. Mint értesülünk, Frigyes főherceg érvényesítette törvényadta jogát és bejelentette, hogy tagja ohajt lenni a magyar felsőháznak, mert a törvényben előírt követelményeknek megfelelően.

Dr. Veress István előadása az emberi faj nemesítéséről

Hogy lehetne egészséges nemzedéket nevelni? Megkezdődött a Szülők Iskolájának előadássorozata

Tegnap este 6 órai kezdettel ment végbe a szülők iskolája ez évi előadás sorozatának első előadása.

A rendezőség — sajnos — nem tudta előre biztosítani a városháza közgyűlési termét s így a hatalmas számú közönség kénytelen volt a kistanácasteremben valóssággal szorongani. Ennek tudható be, hogy egy hólyag a nagy köségeit eldől Alig tudták a folyosóra kivinni s nagynehezen eszméletre téríteni. Itt jegyezzük meg, hogy több, mint kétszázan kintrekedtek a teremből s így nem hallgathatták végig az előadást.

Még ezek a sajnálatos körülmények sem vontak le semmit az előadás értékéből, melynek bevezetéséül dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok mondott megnyitó beszédet. Rövidre szabott, de magas gondolatokkal fémasztotta alá a szülők iskolájának nagy jelentőségét. Majd méltatta a múlt évi program gyakorlati és erkölcsi eredményeit. Bejelentette egyúttal, hogy az ezévi felolvasás-sorozat 10 előadásból fog állni: minden előadás három helyen lesz megtartva: a városházán, a városgyárban és a Homok-kerti református Olvasókörben. Végül is megköszönte a közönségnek, hogy ilyen nagy számban jött el ezzel is emelve a „Szülők Iskolája” erkölcsi sikerét. A nagy tapsal fogadott megnyitó beszéd után dr. Veress István, a ref. fanitókörző kiváló igazgatója tartotta meg érdekesítő előadását.

A nagytudású előadó a fajnemesítésről, mint nevelésügyi kérdésről mondott el rendkívül érdekes és meggyőző dolgokat.

Összehasonlította az antik görög és római világot a mai korról. Akkor a testi szépségre, erőre és épségre nagy súlyt helyeztek, ma pedig kevesebb a test.

Ujabb korunkban a fajnemesítés, mint tudománnyal Galton, angol tudós foglalkozott először, 1869. évben. A német és francia tudósok Galton tanításából kiindulva, különféle módszereket ajánlanak a faj nemesítésére.

A mai nemzedék betegét, eszevesztet, elme- és vérbajosait el kellene különíteni a házasságtól, mely előtt csak egy igazán nagy cél lehet: az egészséges, jól fejlett gyermek.

El kellene tiltani a vérokonok közötti házasságot.

Ma már Berlinben és Bécsben házassági tanácsadók vannak, ahol szakférfiak mondják meg a jelentkezőknek, hogy egészségi állapotuk megengedi-e vagy sem, a házasságot.

Utal arra, hogy a szülőknek, éppen gyermekük jól felfogott érdekében nem szabadna megengedniük az érdektelenséget.

Végül is azzal fejezte be nagy tapsal fogadott előadását, hogy kívánatos lenne a tanuló ifjúságnak megfelelő formában ismertetni mind azokat a dolgokat, melyek később egy egészséges nemzedékhez vezetnek.

Napszámósból főrend

Ij. Mészáros János gencsi mezőgazdasági munkás, aki a felsőház tagja lett

Tudvaló, hogy a vonatkozó rendelet értelmében a Mezőgazdasági Kamarák felsőházi tagválasztásánál egy helyet kellett biztosítani a mezőgazdasági munkások részére. Ilyenformán napszámós tagja is lesz a felsőháznak, élénk bizonyosságául annak, hogy az új magyar szenátus demokratikus alapokon nyugszik. Hirt adtunk arról, hogy a választás ifj. Mészáros Jánosra esett.

Természetesen egyszerre az érdeklődés homlokterébe került Mészáros János gazdasági munkás, felsőházi tag, akinek ezután már méltóságos cím jár. Mészáros János tényleg egyszerű zsellérember, még pedig a győrmegyei Gencsen. Van fél hold saját vagyona is, de persze ebből megélni négy tagu családját.

A belügyminiszter dönt a közjegyzők felsőházi tagválasztásán emelt óvásról

Tegnap számunkban hírt adtunk a közjegyzői kar felsőházi tagválasztásáról. A cikk végén közöltük, hogy dr. Tóth Endre debreceni közjegyző óvás emelését az elnöklő Záborszky István államtitkár elutasította.

Utólag értesültünk, hogy az elutasítás nem történt meg, az óvás-emelés a kifogásokkal együtt jegyzőkönyvbe vétetett és az államtitkár azt a kijelentést tette, hogy az óvást döntés végett a belügyminiszterhez terjeszti fel.

Budapest, jan. 11. A fővárosban ma már sokan spanyol-náthásoknak érzik magukat. — ez azonban csak képződés és hipokondriával magyarázható, mert ezideig sem nálunk, sem Ausztriában egyetlen egy komoly megbetegedés sem fordult elő.

val nem tud és eljár azajni, esepelni a szomszédos uradalmakba, általában — minden mezőgazdasági munkát vállal. Gencsen már eddig is tisztséghez jutott a képviselőtestületben. Igen komoly, értelmes ember. Amikor felsőházi taggá választották, nagyon meglepődött:

— Nem érdemeltem én ezt meg, — mondta az öt meginterviewelő hírlapíróknak. — Mit fognak ehhez szólni Gencsen?... Hogy történt ez? Hiszen még csak nem is korteskedtem magamért...

A gyűlés után nyomban haza is utazott a harmadik osztályon.

— Nem telik kvartélyra, nem többet Pesten az éjszakát, — mentegézőtt. — szegény munkásembernek a fogához kell tiszter is verni a vékonyka garast.

Dánérék petíciója Barabás mandátuma ellen

Kemény harc után nyerte el Barabás Samu a hajduszeboszlói mandátumot. Az ellenjelölt Dánér Béla volt, az ismert fajvédővezér, akinek a szélsőséges demagógiája sok hívet állított a mérsékelt Barabással szemben. Különösen Kaba, Szóvát és Mikepércs választói között tudott népszerűséget szerezni Dánér. — A petíciós íveken mintegy 1500 választópolgár nevét hitelesítették, noha 500 is elég lett volna. Dánérék azzal az indoklással kéri megsemmisíteni a szoboszlói választást, hogy „Barabásék a korteseket lepénezték, az ellenpártot a hatóság nem engedte agitálni és hogy a választás napján a csendőrség Dánért letartóztatta”.

Ezen állítások valódisága felől természetesen nagyon megoszlanak a vélemények Szoboszlón.

A debreceni rendőrség elfogta a Fantó művek sikkasztó tisztviselőjét

Auspitz Miklós Romániából visszazökött Debrecenbe ahol felismerték és átadták a rendőrségnek

Viharos multu fiatallembert fogott el a debreceni rendőrség. Nagystilű volt Auspitz Miklós, mint Don Juan de mint sikkasztó sem utolsó. Tavaly nyáron tünt fel Debrecenben Auspitz Miklós, aki nyilvános szereplését azzal kezdte, hogy egyik kereskedő szemrevételező felismerését elcsábitotta. Hogy az idill meddig tartott — arról hallgat a krónika, de annyi bizonyos, hogy a vége valóper lett.

Auspitz Miklós a debreceni Fantó művek rt. tisztviselője volt. Igényei azonban túlnőtték fizetését, mert a többek között ellensége volt a gyalogjárásnak és mindig autón száguldozott a város utcáin, néha egyedül gyakran a város asszonyka társaságában. A költséges passzió végre büntös utra vezette a könnyelmű fiatallembert, aki a Fantó művek rt. részére járó benzín-olaj szállítványok árát előzetes felhatalmazás nélkül több ízben beinkasszálta a városi pénztárból. Az összegekkel természetesen nem számolt el.

A sikkasztás sokáig nem derült ki amíg a Fantó művek rt. nem érdeklődött a városi pénztárnál a kifizetetlen számlák iránt, ahol azt a meglepő felvilágosítást adták, hogy azo-

kat régebben jelentkező tisztviselőjüknek kifizették. A nyilvánvaló csalás ügyében a rendőrségnek feljelentést tettek — ismeretlen egyén ellen.

A rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást megindította és megállapította, hogy a sikkasztást Auspitz Miklós követte el, aki időközben Debrecenből román megszállott területre zökött. A hatóságok a zököben levő Auspitz Miklós ellen körözölevelet bocsájtottak ki.

Néhány hónapi külföldi tartózkodás után Auspitz Miklós elfogta a honvágy, annál is inkább, mert a sikkasztásból származó pénz elfogyott — és visszajött Debrecenbe. Az elcsábitott asszony férje és még néhány debreceni ismerőse megtudták, hogy Auspitz Miklós visszajött. Azonnal értesítették a rendőrséget ahonnan két detektívot küldtek ki a Mester utca 21. szám alatti lakására és a sikkasztó ifjút otthon elfogták. A rendőrség kihallgatása után Auspitz Miklós átadja a kir. ügyészségnek s így következik be az a fiktív eset, hogy aki mindig autón rótt Debrecen utcáit most gyalog kénytelen az ügyészségre menni.

Akcio az üzlethelyiségek szabad felmondásának elhalasztására

A kereskedő és iparosvilágot a közelendő februári negyedével erősen foglalkoztatja az a kérdés: *mi lesz az üzlethelyiségek felmondásával.*

Ismeretes ugyanis, hogy az ez ügyben kiadott miniszteri rendelet alapján intézkedik, hogy az üzlethelyiségeket 1927 február 1-én fel lehet mondani és az üzlethelyiségek tekintetében 1928 február 1-én már a teljes forgalom szabadság áll be. Késztelen azonban, hogy a gazdasági helyzet az utóbbi időben sem javult annyira, hogy a szabad forgalomra való áttérés nagyobb zökkenő és egzisztenciák veszélyeztetése nélkül volna keresztelhető. Ezen ezért ezt a kérdést sürgősen el kell intézni. Budapest már akciót is indítanak, hogy a rendeletben megállapított felmondási terminus elhalasztassék.

Budapestten Bródy Ernő országgyűlési képviselő rendkívüli törvényhatósági közgyűlést kéri, amely a következő indítványt szándékozik előterjeszteni:

Az üzlethelyiségek felmondásának átmeneti szabályozása tárgyában kiadott miniszteri rendelet alapján a tulajdonos az üzlethelyiségek béreltét — ha bérlőjével az 1927 május 1-től fizetendő bér összegére meg nem egyezett — 1927 február 15-ig szabadon felmondhatja és pedig:

ha a helyiség alapbéra az 1200 aranykoronát meg nem haladja, 1927 február 1-től számított félévre — tehát 1927 augusztus 1-re;

ha pedig az 1200 aranykoronát meghaladja, 1927 február 1-től számított egy évre — tehát 1928 február 1-re.

Miután a rendeletnek ez intézkedés alapján már most mutatkoznak jelenségek, melyek szerint a háztulajdonosok a felmondás szabadságát korlátlan hátrahúzóra — akarják kibeszálni, és ezzel a lét-alapjában különben is megrendült

kereskedelmet is ipari katasztrófába kergetik;

miután az üzlethelyiséget, mint az üzletbe fektetett tőkének egyik tényezőjét a helyzetből folyó jogos védelem illeti, melyet az átmeneti idő elmúltával újra érvénybe lépő helyhatósági lakbárszabályzat alkalmassá megválasztani;

a katasztrófa elkerülése és a kereskedelmi és ipari tulajdon védelmének szabályozása céljából kimondja Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága:

1. Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága felkéri a kormányt, hogy a m. kir. minisztérium 2840—1926. M. E. sz. rendeletének 7. paragrafusát és e szabállyal összefüggő rendelkezéseket *helyezze hatályon kívül.* Annál is inkább mert a kereslet és kínálati rendes viszonyának kialakulására hivatott építkezések még meg sem kezdődtek és a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyok között a főváros kereskedelme és ipara hajlék nélkül földönfutóvá válhatik vagy áldozata lesz a könnyörtelen uszónak, amely végeredményében az egész lakosságot sújtja.

2. Budapest törvényhatósági bizottsága felkéri Budapest országgyűlési képviselőit, hogy a törvényhatóság fenti határozatának egységes eljárással sürgősen érvényt szerezzen.

3. Budapest törvényhatósága *táv irattal közli határozatát Magyarországi városokkal és felhívja őket — a városi poláriság érdekében — hasonló határozat hozatalára és országgyűlési képviselőiknek ilyen értelemben való eljárásra.*

iparművészeti
Közismertető
 Lámpaerővek, tüdőgyógyászati, gyertyák, élelmiszeripari, művészeti készítmények.
BURGER ERSEI
 Dó-ankaföld-tér 10. I. emelet

Két tanács ítélkezik a petícióval megtámadott mandátumok felett

Budapest, jan. 11. Az országgyűlési képviselőválasztások felett való bíráskodással a közigazgatási bíróságnál két tanácsot bíztak meg — A tanácsok összetétele a következő:

Az első tanács elnöke: dr. Szinyey Merse József. Bírák: Bothos

Gyula, Ebergényi Sándor, Majzil Viktor, Tholt József, Tury Zoltán és Matzke Károly.

A második tanács elnöke: Lampel Hugó. Bírák: Biber Ghula, Hubert Ottó, Balázs Kornél, Bedő Farkas, Borsos Endre, Biró Balázs.

Hét millió havi járadékot követel a foghuzásban meghalt rabbi özvegye

Budapestről jelentik: Néhány hónap előtt nagy feltűnést keltett dr. Fischer Jakab kunszentmiklósi főrabbi hirtelen halála. A főrabbi ki nek fogával támadt baja, feljött Budapestre és egy ismert fogorvoshoz ment el. Az orvos a beteg fogát eltávolította. A kezelés azonban még tovább folyt, mert a fog helyén dagant támadt.

Ez a daganat, egyre nagyobbodva a főrabbi arcáról a nyakára is átterjedt, sőt tovább is harapózott. — Végül a genny a véredényekbe ke-

relt és az egész szervezetben mérgezés idézett elő. A főrabbi meghalt. Dr. Fischer Jakabnak hátrélt tészi perit indított s 7 millió koronát havi életjáradékot követelt a fogorvosától, akit azzal vádolt, hogy gonddalton kezelés folytán következett be a főrabbi halála.

Az érdekes kártérítési perben dr. Csipkay elnök ma reggel fél 10 óra ra tüzte ki a perfelvételi tárgyalást. A nyílt tárgyalásra orvosszakértők és tanúk kihallgatása mellett, csak februárban kerül sor.

Egy fővárosi ügyvéd tragédiája

Teljes anyagi romlás vitte a halálba -- Nem tudta előteremteni fiának a másfélmillió vizsgadíját

Budapestről jelentik: Tegnap ismét megdöbbentő öngyilkosság történt Budapesten.

Székely Antal dr. ismert fővárosi ügyvéd, a házasságában, ágyban fekvő, az angol vasúgy fejrudjára felakasztotta magát.

Az öngyilkosságot reggel fél 9-kor az ügyvédi iroda vezetője Fejes Elek fedezte fel, aki telefonon azonnal kihívta a mentőket. A mentők pár perc múlva megjelentek az öngyilkosság színhelyén, azonban Székely Antal dr. ügyvédet már holtan találták.

Székely Antal dr. a legvalószínűbb módon vett véget életének: ágyban fekvő, a sző feljes értelmében megfojtotta magát.

A rendőrtisztviselő az orvosi szemle után kihallgatta az ügyvédi iroda vezetőjét Fejes Eleket és a házbelieket s ezeknek vallomásából kétségtelenül megállapította, hogy Székely Antal dr. meghaltott családi harmóniája és kétségtelenül súlyos anyagi viszonyai kergették a halálba.

Székely Antal az utóbbi időben álland látogatója lett a kártyaklubok-

nak és az éjszakai mulatóhelyeknek. Az utóbbi hetekben már házbéért se tudta kifizetni, sőt a kapuzésszel is adós maradt. Tegnap este éjfél tájban tért haza Székely Antal dr. a házfelügyelőnek, aki kaput nyitott a következőket mondta:

— Csak egy-két napi türelmet kérek még; fontosabb peremből nagyobb summa pénzt várok és akkor ugy a házbéért, mint a hátralékos kapuzésszel pontosan ki fogom fizetni. Az ügyvéd ezután felsietett a lakásába és bezárkózott. Az iróda vezetője ma reggel pontban fél 9-kor cseppet sem látta a lakásba s miután nem nyitottak aajtót, erőszakkal hatolt be és felfedezte az öngyilkosságot.

A rendőri bizottság az ügyvéd asztalán felszólító levelet talált az Angol-Magyar Bank Kristóf-téri fiókjától. A levél Székelynek volt címezve és az volt benne, hogy az ügyvéd január 10-ig rendezze a bank fiókjánál levő váltóit, mert különben a váltót peresíteni fogják.

Kétségtelen, hogy ez a felszólító levél érlelte meg az öngyilkosság gondolatát.

Véres szerelmi dráma Bécsben

Bécs, jan. 11. Ma délután a Nevarra-utcában Greiner Emánuel 46 éves kömlyes, volt házastársának, a 24 éves Pohl Margitnak — aki megszakitotta vele az érintkezést — valami marófolvadékot öntött a szeme közé és aztán törrel halálosan megsebesítette önmagát. Nem sokkal utóbb meg is halt. — amíg Pohl Margitnál a szemszövet roncsolódott szét, úgy hogy valószínűleg életét veszti.

Romlott bus áldozata lett egy család

Budapest, január 11. A Földvári utca 25 számú ház lakóinak felhívta, hogy a II. emeleten lakó 5 tagú Bugyi család egy tagját sem látják. Zörögtek az ajtón s miután válasz nem kaptak, azt befőttek. A lakásban eszméletlenül találták valamennyi tagját. A

35 milliót ad az állam a tüdő és nemibeteg gondozónak

A népjóléti miniszter leiratban értesítette Debrecen városát arról, hogy a munkáspénztár tüdőbeteg-gondozó intézete részére 25 milliót, a nemibeteg gondozója számára pedig 10 millió korona államségélyt küldött le.

A tanács a leiratot tudomásul vette és a pénztár letétéből a kiutalt összeg kifizetését elvándelte.

Rabbiók a hercegi palotában

Bécs, jan. 11. — (Bécsi Távirati Iroda): A Seilerstaetten levő Kohburg palotában a szász Kohburg Gótai herceg központi pénztáráról ma éjjel betörést követtek el. — Hogy a betörők mennyi pénzt vittek magukkal, azt csak a nyomozás során fogják megállapítani. — annyi azonban bizonyos, hogy több ezer schillingről van szó. A betörők még ezenkívül meg nem állapítható ékszert, — továbbá a szász Kohburg Gótai hercegi család egyes tagjainak ékszereit is magukkal vitték. — A nyomozás folyik.

színház és mozi

Csokonai színház műsora:

Szerda d. u. Noszti fiu esete.
Szerda Dr. Nikodémusz, C) bérlet.
Csütörtök Dr. Nikodémusz D) bérlet.
Csütörtök délután Noszty fiu esete.
Péntek: Hajtővadászat. (Operett-be-
mutató.)
Szombat délután: Noszty fiu esete.

Dr. Nikodémus

A Csokonai színház prózai együt-
tese kedden este Vándor Kálmán
tragikomédiáját: a Dr. Nikodémus t
mutatta be.

Kétségtelen, hogy nem a tartalom
volt az oka annak, hogy ez a darab
egyáltalán színre került. Mert a tar-
talom szinte szegényesen egyszerű
Nikodémusz tanár, ez az ideális gon-
dolkozású, tiszta lelkületű férfi, meg-
undorodva az élet csalódásaitól, meg-
undorodva a minduntalan arcába
csapódó szennytól és piszoktól, a
halálban akar enyhülést találni. Mi-
előtt azonban a végzetes lépést el-
követné, megtalálja azt a nőt, aki
lelkületében méltó szerelmére és ön-
gyilkosság helyett házasság lesz a
darab vége.

Ennyi a darab tartalma. De ha
Vándor Kálmán nincs is egészen
tisztában a színpadi technikával, an-
nál jobban tisztában van az emberi
lélek érzelmeivel. Művészi módon
festi az ideális lélek reagálását az
„igaz emberit” ért minden támadás-
ra és sokszor hosszadalmas mono-
lógjaiba nagy életigazságokat, mély
gondolatokat, nemes eszméket sűrít-
tet bele. Ezen a ponton ütközik ki
a szerző tehetsége és a megkapó el-
gondolásoknak szavakba öntésével
nagy életigazságoknak színes mon-
datokba varázsolásával teljesen ki-
van küszöbölve az a hiba, amit a
tartalmi szegénység képez.

Az előadás minden tekintetben ki-
fogástalan volt. — A címszerepben
Thuróczy Gyula nagy intelligenciá-
val játszotta meg az eszményi gon-
dolkozású tanár vívódásait. Szavai-
ban, mimikájában, mozdulataiban
tökéletes volt. Komoly, értékes mun-
ka volt az ő teljesítménye, úgy já-
tékaiban, mint rendezésben.

Balasi Mariska, bár szerepe nem
az ő egyéniségére volt szabva, azon-
ban az ő kiváló talentumával itt is
megtalálta a szerencsés megoldás-
hoz vezető utat. Leegyszerűsített esz-
közökkel dolgozott: játékaival han-
gulatát színt varázsolta a színpadra.
László Gyula a korhely orvos szere-
pében egyik legszebb sikerét aratta.
A közönség minden jelenése után
nyúlva társban tört ki.

Balasiné józsi játéka, Dolgos Ida
fide fiatalága és szépen tagolt be-
széde, Timár Kató friss mozgása —
csak növelték a sikert. Szigeti Jenő
szépen játszotta meg a barát szere-
pét, Balázs Mária pedig ezúttal is
tapasztalt adta kivételes tehetségé-
nek. Jók voltak még Tamás Benő és
Püspöki Rózi.

A premiert szép közönség nézte
céljig és lelkesen megtapsolta a sze-
replőket.

nyj.

A színházi iroda jelentése:

Az, valamint esütörtökön és szombaton
délután 3 órakor

IFJUSÁGI ELŐADÁS

keretében Kardoss Géza igazgató
felleptével.

Noszty fiu esete Tóth Marival

Rendkívül mérsékelt árak.

Ma, szerdán:

Nemzeti színház ezidei nagy sikerű tra-
gikomédiája:

másodszor C) bérletben

Dr. Nikodémus

Öriási siker! Csupa hangulat!
Vándor Kálmán szenzációs színdarabja

Főszereplők:

Nikodémusz tanár	Thuróczy Gy.
Rehákné	Halasiné
Juliska, leánya	Dolgos Ida
Olga	Timár Kató
Klivényi	Tamás
Klivényiné	Balázs Mária
Kovács tanár	Szigeti Jenő
Edith	Balasi Mariska
Az orvos	László Gyula
Fogadósné	Püspöki R.

Pénfeken operett-be-mutató

A Budapesti Városi színház ujdonsága:

Hajtővadászat

A női főszerepet Timár Ilka kreálja.
Antók Ferenc Szilágyi Marcsa
Tamás Benő Szigeti Jenő
főszereplői

a Hajtővadászatnak

Az Elzevirhez hasonlóan finom darab

Dr. Nikodémus

Még csak ma és holnap!

Gróf Kinszkyné Pálmay Ilka Debrecenbe érkezett

A Blaha szobor alapja javára estélyt rendez Beszédgetés a művészével

A magyar színészetnek és a pri-
madonnáknak egy fényes csillaga
Kinszky grófné Pálmay Ilka ked-
den hajnalban Debrecenbe érkezett
és vendége még ma is az Arany-
Bika szállónak. A Cornevillei ha-
rangok utólréhetetlen Serpolettje
már régen nem járt Debrecenben.
És hogy ma mégis itt van közöt-
tünk, ennek egyedüli oka az ő me-
legen érző szíve. A kegyelet és a
szeretet hozta Debrecenbe, hogy az
innen indult művészessége emlé-
kére állítandó szobor-alap javára
tartandó koncert előmunkálatai ér-
dekében tárgyalhasson az illetékes
faktorokkal.

A magyar nemzet csalóányának
Blaha Lujzának szobrot akarnak
állítani. — A szobor alapja javára
Pálmay Ilka estélyt rendez Deb-
recenben, épen úgy mint több vi-
dégi városban. Az estélyt előkészí-
tendő tárgyalások hozták most ezt
a halhatatlan primadonnagyiságot
Debrecenbe. — A Bika-szállóba
szállott meg. Itt fogadta a „Debrecen-
” munkatársai is.

Délután 4 óra. A Bika-szálló Ma-
rinezer főpincéjétől érdeklődtünk
legelőször Pálmay Ilka után.

— A Kinszky grófné még alszik.
Talán később, — hangzik a válasz.

A Hallban várakozunk rá. Fél 5
órákor aztán lejön a Hallba egy
érdekes női alak. Salesein-bundája
csak panyókásan magára dobva.
Azonnal felismerem. Az alak, az
arc minden a régi. Pálmay Ilka.
Bemutakozom és felkérem, adna
intervjút a „Debrecen” számára
debreceni útja felől.

— Jaj kérem, én nem nagyon
szívesen adok intervjút, — mond-
ja a grófné. — Tudja az újságírók
sokszor nem jól adják vissza az
ember szavait és bizony nem egy-
szer adnak okot a félreértésre. Jól
értsen meg. Ez az én felfogásom
nem hozható összefüggésbe a mos-
tani sajtóellenes hangulattal. Az
én tartózkodó viselkedésem nem
sajtóellenes. Dehogyan is.

— Hát hogy miért jöttem Deb-
recenbe? Ez érdekl.

— Hát elmondom. A nemzet hal-

A t. Bérlek szíveskedjenek ma estig
okvetlenül befizetni esedékes bérletöss-
zegeiket.

Krompachi István betegsége.
Krompachi István, a színtársulat
kiváló tagja vasárnap súlyosan
súlyosan megbetegedett, úgy hogy
a „Vig özvegy”-ben nem is tu-
dott felépni és azóta is súlyos bete-
gen fekszik lakásán. Mint értesü-
lünk, a kiváló színművészt igen
veszedelmes betegség támadta meg,
gennyes vakséggyulladás van. Egy
előre azonban nem lehet megope-
rálni. Szerepét a színháznál Antók
Ferenc vette át.

A mozgőszínházai műsora:

Apolló: Csak felnőtteknek! George Fey-
deau világsiker aratott vigjátéka filmen,
Mici hercegnő, Mady Christians.

Vígsház: Charles Méré drámája film
váltásban: Az örvény, (az orosz forra-
dalom napjából, Petrogardtól — Nizzaig)

Péntektől: Az Acél ember, A fekete an-
gyal, Szombattól: A yanke király.

Meteorban: esütörtökön A világesaló,
Kalandor történet, főszerepben: Bánky
Vilma. Kisérő film: A megkerült villa-
mos. Előadások 6 órától.

Boldog béke volt. **Elt még a sa-
gény Eszterházy Pál gróf.** Vilmos
huszártiszt volt. Játszottam a vá-
rosi színházban is.

— Nagyon szép idők voltak azok
Aztán később is jártam itt.

— Azóta a város nagyot fejlő-
dött. Gyönyörű, nagyforgalmu vá-
ros lett a vidéki Debrecen.

Pálmay Ilka aztán rátért a mos-
tani világra s a mostani művé-
szetre is. Elmondotta, hogy a világ
nagyot változott.

— Istenem, ha az én időmben úgy
vetkeztem volna le, ahogy a mosta-
ni fiatalok felöltöznek, — micsoda
botrányok lettek volna. Emlékezem
hogy a „Ripp” című operettben tri-
kóban jelentem meg. És trikó ru-
hám miatt micsoda szóbeszéd tár-
gya lettem. — Szép idők voltak
azok. Én tanítottam a „Ripp”-re
Péchy Erzsit. A drága Erzsókom-
nak amikor a pózokat megmutat-
tam, ő azt mondta: „De ósdi pózok
azok”. — Istenkém, — válaszoltam
neki — a Ripp is egy ósdi operett
de mégis esodás.

— Péchy Erzsit most irogat ne-
kem Angliából és azt írta, hogy
csak annyi pénze lenne valamikor
hogy „mellettem nekem lehetnél”
— Így írta: mellettem nekem le-
hetnél.

És aztán szó került sok főváros
színházi eseményről. Frissen, ked-
ves eleganciával beszél. Elmondta
hogy nagyon szeret moziba járni.

— Látja, ma este is moziba me-
gyek. Ne nevésem ki, de nagyon
szeretem a mozi...

A feszelen beszélgetést szívélve
sen fejezte be.

— Szeretem az újságírókat. —
Nagy hatalom a sajtó. Remény-
lem, a debreceni sajtó is segíten
fog az én nagy munkámban: Szob-
rot állítunk Blaha Lujzának.

(m. j.)

RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, január 12.

Budapest (555.6) 2: 9.30 és 12.00;
Hirek 1.00; Időjárás. 3.00; Hírek
4.00; Mésedélután. 5.00; Időjárás
Utána előadás. 5.30; Hangverseny
7.30; Régi operettek. 8.40; Kedvező
léghőmérséklet esetén külföldi
átvitel.

Külföld:

12.00: Lipece 365.8 (9): Gramofon.
3.30: Berlin 484 (10): Asszonyok
nak.
4.15: Bécs 517.2 (7): Hangverseny.
4.30: Frankfurt 428.6 (9): Ifjúsági
előadás.
Berlin: Hangverseny.
Lipece: Hangverseny.
5.15: Róma 422.6 (3): Hangver-
seny.
7.00 Bécs Hangverseny.
8.00: Stuttgart: Hangverseny.
8.30 Varsó 400 (1.5): Hangver-
seny.
9.00: Königsberg: Népdalest.
Berlin: Fuvószene-kar.
10.00: Genf 760 (1.5): Táncezene.
Varsó: Jazzband.
10.30: Berlin: Táncezene.
12.00: Darenty 1600 (25): Tán-
zene.

Jóminőségű

butorok

olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók

Weins'ock Henriknél
Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

— Debrecen. Oh ez nagyon ked-
ves, nagyon szép város. Jártam itt.

Ujra fenyeget a spanyoljárvány

Debrecenben ujabban szerencsére nem történt influenzás haláleset

Tüdős Kálmán dr. főorvos nyilatkozata a spanyoljárványról és a védekezési módokról

Részletesen beszámoltunk arról, hogy Európa szerte ismét terjedőben van a spanyol-járvány. Debrecenben is — bár egészen kis mértékben még — már felütötte a fejét, ha nem is spanyoljárvány, de az influenza. Erre mutat dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos, kormányfőtanácsosnak az a jelentése, melyet a közigazgatási bizottság ülésén terjesztett elő s amelyben már említi, hogy december hónapban nagyobb mértékben fellépett az influenza Debrecenben.

Tekintettel a nagyon szeszélyesen váltakozó időjárásra, amelyben ez a baj fokozottabban terjed, időszerteinek tartottuk, hogy megkérdezzük dr. Tüdős Kálmán kormányfőtanácsos, tisztifőorvost, mi a véleménye a mostani járvány esetleges fellépéséről és a hatóság hogyan készül a baj elhárítására?

A főorvos a következőket volt szíves mondani munkatársunknak:

Mi a spanyol járvány

— Az általánosan spanyol-járványnak nevezett betegség, amelyet a tudomány mai állása szerint gyűjtőnéven influenzának nevezünk, nagyon különböző betegség-formákat képes elkövetni. A legegyszerűbb náthás, hurutos köhögéstől a legsúlyosabb, mellkasi szerveket, tüdőt, mellhártyát, sőt még az agyat, a központi idegrendszert is megtámadó, fertőző jellegű betegség ez, amelynek a kórokozó bacillust az időszerűt még nem ismeri a tudomány.

— 1918-ban Magyarországon — nagy mértékben elterjedt ez a betegség, ugyanakkor egész Európában is fellépett és abban az időben Pfeiffer németországi tanár állapította meg egy bacillust, amelyet elneveztek influenza bakteriumnak abban a feltevésben, hogy ez a betegség okozója. Későbbi ellenőrző vizsgálatok azonban kiderítették, hogy ez nem helytálló megállapítás, úgy hogy ma még mindig ismeretlen a kórokozó bacillus.

— Felismerhető-e előre a spanyol-nátha?

— Magáról a náthás állapotról — kivált, ha az kis lázzal jár — sohasem lehet előre eldönteni, hogy influenza jellegű-e vagy csak közönséges „becsületes” nátha. Előttek valószerű, hogy a decemberben és általában Magyarországon már november hónap eleje óta tömegesen fellépett hurutos állapotok már idetartoznak, azonban ezek aránylag enyhe lefolyásnak voltak. — Csak az jelezte nem közönséges voltak, hogy nagyon hosszadalmasan eltartottak. Magam is beteg voltam és lázas két hónapig s csak az utóbbi napok óta vagyok lázmentes s a magamon tapasztalt tünetjeleim már akkor arra gondoltam, hogy ez influenzaszerű megbetegedés. A közönséges náthánál nem megszokott dolog, hogy hetekig eltartson. Eppenezért engem nem is talált készületlenül a hír, amikor az utóbbi napokban olvastam, hogy Európa különböző részeiben súlyos formában lépett fel a járvány.

Ide is várható a spanyol-járvány

— Valószínű-e méltóságos uram, hogy ide is eljön a spanyol-nátha?

— Hogy nálunk veszedelmes formában fellép-e, ezt természetesen előre megjósolni nem lehet, mivel azonban a legenyhébb nátha is el-fajulhat ilyen módon, ezért tanácsos, hogy minden ember, aki ilyen hurutos-náthás állapotba jut, lehetőleg elkülönítessék az egészséges embertől.

— Ha egész Európában elterjedt a betegség, nagyon valószínű, hogy minket sem hagy érintetlenül.

A spanyol elleni védekezés módja

— Lehet-e és hogyan védekezni a spanyol-nátha ellen?

— Ajánlatos, hogy amíg az ember nem beteg, minél többet tartózkodjék a szabad levegőn, hogy ezáltal edződjék és érzékenysége csökkenjen. Ha azonban a betegség fellépett, — akkor feltétlenül egyenlően fűtött, enyhe levegőben kell a betegnek tartózkodnia. Súlyosabb komplikációk esetén természetesen ágyba kell feküdnie.

Használ-e az alkohol a spanyol ellen?

— Igaz-e, hogy aki sokat iszik és alkohollal fokozottabban él, kevésbé kapja meg a járványt?

— Etekintetben azt tapasztaltam a magam két hónapos betegségének lefolyása alatt, hogy — bár én nem szoktam szeszes itallal élni. — de akkor jól esett. Az alkoholfogyasztásom ekkor is csak annyiból állt, hogy esténként egy pohár jó bort ittam. — Kijelenthetem azonban, hogy nagyobb arányú szeszfogyasztás csak ártalmas lehet, mivel a nagymértékű szeszfogyasztás károsan befolyásolja a szervezetet.

Hatósági intézkedések történtek-e már?

— Nálunk egyelőre hatósági intézkedések megtételére nincs kellő indok. Azonban, ha komolyabb formában mutatkozik a betegség, akkor a hatóság részéről is megteszünk mindent, ami lehetséges.

— Ez elsősorban abban állna, — hogy az orvosokat köteleznék az előforduló esetek bejelentésére, — hogy így a tisztifőorvosnak módjukban álljon az elkülönítésről való gondoskodás. 1918-ban a járvány alkalmával a járvány-kórházat is igénybe vettük. Ha a kényszerűség kívánja, természetesen most is megnyitjuk.

Az enyhe idő terjeszti a spanyoljárványt

— Magam részéről azt gondolom, hogy a betegség terjedésében a klimatikus tényezőknek feltétlenül részük van. Még pedig, — miután az eddigi enyhe tél alatt úgy látszik, a baj nagyobb mértékben terjedt el — azt várhatja az ember, hogy ha „becsületes” hideg tél állana be, akkor talán ez eleje vázna a járvány elterjedésének.

Az 1918-as járvány hirtelen szűnt meg

— Érdekes jelensége a járványnak, hogy hirtelen szűnik meg. Így például — mint azt már régebben

is említettem — az 1918-as járvány, mely december 20-ig nagy főmögben fordult elő, egyszerre, szinte egyik napról a másikra úgy megszünt, hogy kiürült a járványkórház. Az időjárásban akkor lényeges változás állott be, nevezetesen erős fagy következett be, ami azelőtt nem volt. Hogy ez a megfigyelés bizonyító erővel bír-e vagy sem azt persze nem lehet tudni.

A járvány Amerikán át Spanyolországból jön

— A járvány 1918-ban is és most is, — úgy látszik, Amerikából jött Spanyolországon át. A hajóközlekedés Európa és Amerika között két irányban nagy. — Az egyik az északi irány: Északamerika—Anglia és Németország között; a má-

sik Délamerika és Spanyolország között. Már most, mivel úgy Angliában mint Németországban elsőrangú közegészségügyi állapotok vannak, Spanyolország pedig nagyon sok helyen tele van piszkos, s egészségtelen rosz lakásokkal — és az életmód is hátrébb lévő, mint az északi kultúrországokban, könnyen feltehető, hogy ott terjed el hamarabb a járvány, ahol az egészségügyi viszonyok a rosszabbak.

Influenzás haláleset Debrecenben még eddig nem történt

— A debreceni járvány eddig még nem okozott halálesetet?

— Utána néztem a bejelentett haláleseteknek, abból a szempontból, hogy mi okozta azokat. *Olyan, amely határozottan spanyolos természetű lett volna, nem lehetett megállapítani.* A járvány folytán bekövetkezett halálesetre abból lehet következtetni, hogy ha a tüdőgyulladásból aránytalanul több van mint rendesen. Ilyenkor feltehető, hogy spanyolos eredetű. Hangsúlyozom, hogy a halálozási statisztikából ilyet eddig még nem lehetett megállapítani.

Milliárdokat érő gázenergia vész el a szoboszlói gázkutaknál

Csak akkor értékesíthető a szoboszlói földgáz, ha a debreceni elektromos centrálával egyesül

Több, mint két éve érte az a váratlan meglepetés az egész Tiszántúli területet, hogy a szoboszlói petróleumkutatókól az egyik kutából nagymennyiségű gáz tört elő, a több mint 70 hőfokú földgázzal egyetemben. Akkor felesleges a remény, hogy olesó, bőséges energiaforrást kap végre az Alföldnek ez a sorvadó része és talán újból megindulhat a versenyképes termelési folyamat.

Debrecen városa valószínűleg nem tulajdonított elég fontosságot a szoboszlói gázforrásnak, midőn új vilamos centráláját a meglévő gőzüzemi kapacitások fokozásával építette ki, de most már valóban figyelembe kell venni a tényt, hogy Debrecen központjától 20 kilométerre két év óta olyan nagymennyiségű gázenergia száll a pusztó levegőbe, a mely talán magában véve is évtizedekre szóló megoldást jelenthetne — nemcsak Debrecen, de a többi hajdúváros elektrizálásának kérdésében.

Hajdúszoboszló egy jelentékeny külföldi kölcsönből ugyan megépítette a villanytelepét. A tavaszra meg is indult az üzem és a gázforrás energiája fogja hajtani az áramfejlesztőtelep gépeit, amelyek nemcsak Szoboszlót, de a közönséges többi községeket is világítani fogja.

Igy azonban egyáltalán nem tekinthető hasznosítottnak a gázkut energiája. Tapasztalat igazolja, miszerint a főként földművelő lakosság hajdúvárosokban az áramfogyasztás a lehető legminimálisabb. Az ipari áram pedig ugyszólván számot sem tevő — ipari hiánya folytán. Most eléri azt, hogy a hajdúszoboszlói 4—500 villanyfogyasztó lesz kénytelen fenntartani Európa egyik legmodernebb földgázüzemi elektromos telepét. Ezen kívül pedig 6—10—14 kilométeres vezetéseken keresztül újból 3—400 főnyi, más községi fogyasztó közönség jut a villanyhoz, amely ilyenformán valószínűleg alig lesz olesóbb, mintha szénrel fűtenék a villanytelen kazánjait.

A gázenergiát Szoboszlón kívül elsősorban Debrecenben volna gazdaságos felhasználni. Szoboszló és Debrecen városának egyetértően össze-

kell fogni ebben a kérdésben és egy olyan tökéletes részvénytársaságot kell alapítani, mely az utolsó molekuláig kihasználja a természetnek megbecsülhetetlen ajándékát: a földgázt.

Ez a probléma jelenleg a legaktuálisabb. A napokban történt ugyanis hogy nagyobb méretű gázüzem történt az I. számú kútnál. *A biztonságos szelepeket és az elzárókészüléket két helyen fellökte az ellenállhatatlan erővel töltődő földgáz és a kut 70 fokos víze 90 fokra emelkedett.* — Alig állították helyre a gázkutat, a heves gázömlés megismétlődött, a mely úgy látszik, állandó, igen bőséges gázforrást jelent. Sajnos, ez a nagyrértékű energia évek óta a levegőbe illan el. Csupán a II. számú kut furásánál használnak el belőle egy számot sem tevő mennyiséget.

A II. számú kut is nem sokára elkészül és valószínű, hogy a petróleum mellett igen bőséges földgáz fog kiömleni onnan is. A két gázkutat valószínűleg a többi is követni fogja. Mert ha a petróleumot megtalálják, a kutak egész sorozatára lesz szükség.

Ezt a kérdést úgy Szoboszló, mint Debrecen részéről kölcsönös megértéssel és előrelátással kell megoldani. A két szomszéd város teljesen egymásra van utalva, a természet adta energia kihasználásánál.

Az egész Tiszántúli érintő ipari és kereskedelmi probléma ma már a szoboszlói földgáz hasznosításának a kérdése, mert az ipari versenyben az olesó áramenergia olyan gyors fejlődést adhat a gazdasági pangásban levő városoknak am-ly a legelőhelyzetből talán kivézetést jelenthetnének.

Ujságkézbesítők

azonnalra felvételnek a kiadóhivatalban.

x Arany Karikagyűrűk, menyasszonyi, vőlegényi ékszerek legújításosabban Sretter János ékszerésznél Battfányi u. 10.

Beszélgetés a délvidékről elűzött Fekete Gyula ref. lelkésszel

Elmondja négy évtized fáradsalmas munkája összeomlásának történetét

Pénteken előadást tart a Templomegyesületben

Pénteken este 6 órakor tartja meg Fekete Gyula helmissziós ref. lelkész. üdökfeszítő előadását a ref. Kollégium színházban arról az életről, amely arisztoból és az evangéliumból árad.

Csak kevesen tudják Debrecenben, hogy ennek az egyszerű névnek viselője mögött mennyire tartalmas, a református egyházra nézve értékes, munkáson gazdag múlt rejlik. Fekete Gyula ötvenedikéig harcos őrszeme volt a magyar református egyháznak a déli vidéken, ezenkívül pedig hatalmas és nagykitérjedésű tiszántúli egyházkerület összes nemzetiségi vidékeinek.

Fekete Gyula egy évvel ezelőtt volt kénytelen elhagyni régi árhelyét. Nagy kikindát, azóta az egyházkerület megmaradt területein fejt ki fáradságtalan munkásságot, mint helmissziós lelkész. Nagy kikindáról való menekülése után Debrecenben nem kapott lakást és így Kiszűzáláson volt kénytelen, valóságos meghuzódni, míg aztán egy hónappal ezelőtt megfelelő lakáshoz jutott Debrecenben.

A Bethlen uca 28. sz. alatti új lakásán kerestük fel Fekete Gyula lelkészt, akit régi és kényelmes butorai között találtunk, családja körében.

Már 70 éves Fekete Gyula lelkész, — szerény és lekötelező modora korántsem árulja el a harcos múltat, de a hangja, bármennyire is kedveli a száraz, monoton beszédet, az már a prédikátoré. Szemből pedig ki-kívillan a kormányosok merész nézése, amit a veszélyben lévő hajóról a végtelen tenger felé figyelnek.

Debrecenben voltam diák, innen kerülttem a Békés-bánati egyházmegyéhez káplánnak. Míg aztán az egyetemes református konvent a déli vidékre küldött, hogy a nemzetiségi vidékeken szétszóródott reformátusokat egybeko- városoltam. A székhelyem Nagykikinda lett, melyhez 60—70 község tartozott. Itt a hitélet templom nélkül, iskola nélkül vendégházban volt. Semmijük nem volt az itteni reformátusoknak. Nyakig bele kellett vetnem magam a munkába, hogy menteni próbáljam a menthetőt. Munkámban hathatósan támogatottak a mindenkor debreceni püspökök és a mindenkor magyar kormányok. Erdős Lajos püspök, Baltazár püspök első utja a déli vidékre vezetett, majd Dégenfeld világi főgondnok kétszer is lenn tartott Kikindán. A magyar kormány földet adott a paróchiáknak, hozzájárult a templom és iskola építésekhez. Minden erőnkkel terjesztettük a református gondolatot és harcoltunk az egyetemes magyar érdekért.

Nagykikindán felépült az impozáns református templom és elemi iskola. Valköny községben az iskola, a járási székhelyeken: Zombolyán, Törökkanizsán, Nagyszentmiklóson lévő középiskolák református tanárai mindent meglettek a nagy ügy érdekében. — Iten értékes jelensége volt ennek a munkának, hogy a szerbség erősen kezdett kitérni hozzánk. Nagy szim- páliával viselkedtek a református ügy felett. Nagykikinda szerb urai a református iskolába küldték gyermekeiket.

— Iten értékes jelensége volt ennek a munkának, hogy a szerbség erősen kezdett kitérni hozzánk. Nagy szim- páliával viselkedtek a református ügy felett. Nagykikinda szerb urai a református iskolába küldték gyermekeiket.

a tanítóit ők fizettek és kezére jártak a református egyháznak, főleg anyagi tekintetben. Ennek okát abban látom, hogy nem türelmetlen sovínizmussal, hanem loyális hangon léptünk fel.

— Negyven évig folytattam szünetlenül munkámat, közben a nagykitérjedésű tiszántúli ref. egyházkerület összes nemzetiségi területeinek: Máramaros, Bereg, Bihar, Arad, Krassó-Szörény, Temes és Torontál vármegyék missziós ügyeit intéztem, mint felügyelő, továbbra is Nagykikinda székhelyvel. Faturól-faturra, városról-városra utaztam, hogy szerény képességeimmel szolgálatára lehessenek egyházkerületem- nek, melynek jegyzője is lettem.

— Ha 20 évvel később jön az összeomlás, akkor talán nem lett volna minden úgy, ahogy most van.

— De így! Az 1918 heli összeomlás éppen zsenge növényében találta munkánk eredményét, amely az országgal együtt összeomlott.

— A délvidéki szerb urakat részben félretolták, részben szigorúan ellenőrizték a jövedelmek. Lábra- kapott a terror és a korrupció és urra lett a magyar telkek felett a rémület. A tiszviselőket elesapták, a művelt magyar társadalom tagjait behörtönözték, meghurcolták. Minden kis öszebiat jövedély magas méltóságot kapott, melyet rablásra, hará- eselésra használt fel.

— Engem személyemben nem bán- tottak de orvos fiamat letartóztal- ták, csak nagy személyes összeköt- teltseim révén tudtam megmenteni Hircimét — kiknek legnagyobb része tiszviselő volt — nagy kintosi- lották, vagy elesapták állásából. Is- koláinkat bezárták. Lehetetlené tet- tek minden további működést. Hívek nélkül, fámás nélkül maradtam. — Jövedelmemet teljesen elvesztettem. Mivel a további harc teljesen kilá- fástalan volt, családomra való felkin- tettel, kértem a csonka házába való elhelyeztetésemet.

— Egy évvel ezelőtt a tiszántúli egyházkerület megmaradt területei- nek helmissziós tagja lettem. Mikor elhagytam Nagykikindát, szemémet elborította a könny, de az volt az érzésem, hogy négy évtizedig tartó fájdalom nem volt hiábavaló.

— Mostani állásomban munkássá- gom egészen más keletű, mint a nem- zetiségi területen volt. A megmaradt szinmagyar területen, a legnagyobb keresztényi hitélet erősítését kell szem előtt tartanom.

— Pénteki előadásomon az életről fogok beszélni, az evangéliumból ki- áradó életről. Természetesen beszél- ni fogok azokról a célekről, melyek- ket el kell érniük és azokról az esz- közökről, melyekkel sorompóba le- het állítani a református társadal- mat, hogy feljávithassuk a leromlott hitéletet.

Az utóbbi szavakat már a prédiká- torok bátor hangján mondotta a 79 éves Fekete Lajos lelkész, akitnek szemében a kormányosok bátor fá- nye oszillogott. (E. G.)

Elegáns hölgyek toalettféi
Laborfalvy Márkos Luiza
moderna szalonjában készülnek olcsón,
DEBRECEN, RAKÓCZI UCCA 41. sz.
Praktikus szabás-variálás tanítás! —

Hol és milyen legyen a debreceni vásárcsarnok

A Dégenfeld-téren, vagy a tűzoltó laktanya helyén

Az alábbi cikket kaptuk közlés céljából. Tekintettel arra, hogy lapunk hasábjait közérdekű kérdések tárgyalására szívesen rendelkezésre bocsátjuk, ennek a hozzászó- lásnak is tért adunk, annak hozzáadásával, hogy a fejte- getésekkel nem mindenben ér- tünk egyet.

Évtizedek óta szorgalmazta már egy építkezési érdekelttség a vásárcsarnok építését, míg végre arra nézve ajánla- tokat tettek a hatóságnál s azzal napi- rendre került a Vásárcsarnok létesí- tése.

Kétségtelenül kiváló fővárosi speci- álista építész tervezte a csarnokot, — csak az a kérdés, megfelelő-e minden tekintetben a debreceni viszonyoknak. A debreceni piacot nemcsak a várme- gyei, hanem az egész környék, tehát Szabolcs, Szatmár, Jásznagykunszolgok megyének tekintélyes része igénybe ve- zzi. Szabolcs káposztját, burgonyáját itt értékesítik, viszont Ladány felé vi- szik a szőlőt, gyümölcsöt stb. Innen exportálják a derecskei, hadházi zöldséget. Nálunk sokkal nagyobb csarnok- ra van szükség, mint pl. Miskolcon, a város maga is nagyobb, viszont nálunk nagyobb az export, ami Miskolcon mi- nimumális. Debrecenben körülbelül ék- kora vásárcsarnok kell, mint a budape- sti központi vásárcsarnok, hogy az egyszersmindenkorra megfelelően az itteni forgalomnak. Ekkora vásárcsar- nokot a tervezett helyen (ez szivárgott ki és komoly körök beszéltek) a város istálló és környező telkeken elhelyezni nem lehet, sőt, tekintve, hogy a kérdé- ses hely a Piac és Kossuth ucaak szomszédságában van, nem is alkal- mas. A csarnok majdnem mindennap kiürül, ott naponta 8—10 óráig tart a falusi és tanyasi szekerek lerakódása, mert a nagy távolság érkező szekerek, nem érkehetnek meg pont 6 órára, hanem sokszor később is, de meg ősz- szel több héten keresztül szinte elkerül- hetetlen a szekerek torlódása, bárhova is építik a csarnokot, tehát horzasztó lenne látni és a forgalmat a csarnok körül teljesen megbénítaná, ha a Csapó uca elején, a Kossuth uca felől, sőt talán még a Piac ucaán is őrszámra állnának a terhes szekerek.

A városistálló telkére jöhetnének a mentők, tűzoltók, lehetne ott templom, iskola vagy bármiféle más nagyobb középület, csak a csarnok nem, mert minden csarnok egyszersmind patkány- tenyésztő telep is egyuttal, a színházat pedig kár lenne ismét meglőteni pat- kánnyal. Debrecenben a csarnokot ott kell építeni, ahol melléje lehet vágányt is építeni, illetve lerakni, erre pedig a legalkalmasabb terület a jelenlegi tűz- oltó laktanya és a környező 10—15 telek. Ezt a néhány telket legalább is annyira megkaphatná a város, mint a Csapó uca elején levő és kiszemelt őrsi jövedelmű s értékes telkeket. — Eme területről minden irányban ágoz- nak el ucaak, a Domb uca felől jár-

hatnának a szekerek, hentes kocsi- k anélkül, hogy akadályoznának bárki- is. A vasúti vágányt a Kossuth uca felé- he lehetne vezetni és pedig a Kossuth, és Csapó uca között a Domb uca felé nyitandó új uccán egyenest az ajánlott Vásárcsarnok területére. Az idegy pi- coknak pedig igen pompás helye len- ne az immár portmentes Rákóczi uca, valamint a Csapó ucaai piresi sor, a gyümölcsplaccal, ámbár valószínűleg elférne minden piac a Csarnok előtt, a Csapó uca 37—49. számú házak telkein. Azon esetre, ha a város a csar- nokot itt szándékoznék létesíteni, — vegye meg a kérdéses telkeket és kis- átalakítással megfelelő árucarnokokat kap, ami sokkal praktikusabb, mint valami nagy hodályszerű vásárcsar- nok.

Budapesten — mint illetékes helyen értesültem — már nem is építettek töb- bé csarnokokat, hanem csak árubódé- kat, a mi Dégenfeld téri sátrainkhoz hasonlítanak, csak kissé szilárdabb anyagból. A főváros Garay téri nyú- piac helyén már ilyenek épülnek fel a közel jövőben. A főváros vezetőség- nek bizonyára van nagy tapasztalata a csarnokok jövedelmességéről illetőleg és ha azok megfelelőek volnának, bizo- nyára nem eszerné fel azokat árubó- dékkal. Városunkban is már 25 év- igen jól beváltak a Dégenfeld téri vas- sátrak és el is tartanak még vagy 100 évig is.

Kár volna azokat elhontani, melyek azokban egyes iparosok aránylag ol- csón elhelyezkedtek, de nagy ártás a szegény alkalmazottakra és munkások- ra, hogy a vassátrakban olcsón és jó- őtkezhetnek.

Debrecenben nem sikerült a vízve- zetek, a csatornázás, ne hamarkodás- el tehát és ne építsünk oda vásárcsar- nokot, ahová az nem passzol, és ne utánozzuk Miskolcot, amely nem ter- melési központ, hanem a fővárost. — ahol az egész ország termelési forgalmát lebonyolítják. Végül vegyük tekint- telbe azt, hogy a tűzoltó laktanya helyén építendő őrsi árusító vásárcsar- nok felannyiba kerül, mint a város istálló helyére beszerített, hozzáférhe- tetlen és minden oldalról szekerekkel hozzáférhetetlen otromba, buta vas- hodály, amely mellé 15—20 vagonos vágányt be sem lehetne vezetni, de te- kintetbe kell venni azt is, hogy az árusító bódé és csarnok, a kisajátos- sákkal együtt felannyiba kerülne, mint a város istállója helyére tervezett ho- dályszerű épület, viszont az iparos la- nuciskola bolt kétszerannyi jövedel- met hozna és az üzletelhelyiségeket két- szerannyiért lehetne értékesíteni, vala- mint a Csapó és Burgundia frontjára nyitandó mintegy 25 boltot. Mindezt igazolhatja az ipar és kereskedelmi ka- mara, a mezőgazdasági kamara, de me- gtek az árusító iparosok, termelők, ke- reskedők, kofák, akiket mind felkellen- lényi véleményadásra, mielőtt a vásár- csarnok építéséhez fognának. Az érde- keltségek, a kamarák véleményadást pénzbe nem kerül, azt tehát elmulaszt- tani nem szabad. Ellenkező esetben nagyon félt, hogy a vásárcsarnokkal is úgy járunk, mint a csatornázással és vízvezetékekkel.

(Egy polgár.)

Keresztési Sámuel elsőrendű
uri szabóság.
Varga uca 1. szám
Állandóan raklaron tartó legjob-
b minőségű angol szövetelet,
melyből izléses elsőrendű uri ruhákat
készít mérsékelt árában.

A NAP HIREI

A Csokonai Kör Petőfi-ünnepétye A részletes műsor

A Debreceni Csokonai Kör január hó 14-én, este 8 órai kezdettel a Városi Zeneiskola disztermében, Petőfi öszszes költeményei első kiadásának 80. évfordulójára ünnepi felolvasó ülést tart. Műsor a következők:

1. **Elnöki megnyitó.** Tartja Pap Károly dr., a kör elnöke.

2. **Petőfi Sándor.** Előadás, Tartja Füredi F. Gusztáv, a kör tagja. Az előadás keretében bemutatóra kerülnek a következő költemények: En. Első eskü. Minden virágnak... Pusztán szüleit... Tarka élet. Gazdálkodási nézetem. Az Alföld. Pinty urfi. A csillagos ég. Szeptember végén. Minek nevezzelek?... Egy gondolat bánt engemet...

3. **Petőfi dalok.** Michalovits Ödön: Yreszkedik le a felhő. Tarnay Alajos: Boldogtalan voltam. Te a tavaszt szeretted. Előadja: Kolbay Ildikó, a Csokonai színház művésznője. Zongorán kíséri: Csanak Béla zeneszerző.

4. **Petőfi bucsuja** és más versek. Irta és felolvassa Juhász Géza, a kör tagja.

5. **Petőfi dalok:** Zöld leveles, fehérr. Csesapott a folyó... Boldog éjjel. Rózsabokor a domboldalon... Zenéjei szerzte Csanak Béla zeneszerző. Előadja Kolbay Ildikó. Zongorán kíséri a szerző.

6. **Petőfi:** Magyar vagyok. A magyar nemzet. Ha az Isten... Vana egy marok föld? A nemzethez. Előadja Füredi F. Gusztáv.

Helyárak: Nem tagoknak 2 pengő. Tagoknak 1 pengő. Diák-jegy 40 fillér. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedésben lehet előre váltani.

— **Evangelikus bibliaóra** lesz f. hó 12-én, szerda délután 6 órakor a Miklós néhai ev. egyház épületében Tartja Labossa Lajos vallásnár.

— **Templomgyesületi belmissiói estély.** Pénteken, január hó 14-én délután 6 órakor a Kollégium disztermében belmissiói estély lesz, melyen előadást tart Fekete Gyula egyházközségi belmissiói lelkész. A kiváló lelképásztor gazdag tapasztalataiból fogja megajándékozni a résztvevőket. Ezenkívül szerepel Kardos Lajos teológus. Az estély énekkel és imával kezdődik, illetőleg zárul. Belmissiói nincsenek.

— **A KEKOSZ teadélutánjai.** A KEKOSZ debreceni csoportjának az illis vezetősége a buzgó hölgybizottsággal együtt az eddigi estélyek nagy sikere után indulva elhatározta, hogy minden vasárnap délután 4-8 óra közt teadélután rendez, táncos egybekötve, amelyekre a tagok családtagjaikkal és vendégeikkel együtt hivatalosak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Corvinia Általános Biztosító Részvénytársaság Tekintetes Igazgatóságának Budapest. Alulírott öz. Czina Imréné szül. Koczka Juliánna ezúton mondok hálás köszönetet a tekintetes igazgatóságának, hogy fejlethetetlen férjem elhunytá alkalmából cserékessé vált 500 dollár biztosított tőkét haladéktalanul rendelkezésemre bocsátotta és a mai napon kezéimhez kifizette. Debrecen, 1927 január 10. Teljes tisztelettel öz. Czina Imréné.

Elfogták a revolveres betőröket akiket a közönség megakart lincselni

A vakmerő betőrő társaság negyedik tagja megszökött

Megirtuk a „Debrecen” tegnapi számában azt a vakmerő betörést, amelyet Kallós János Bujdosó-utca 23. szám alatti lakásán követtek el ismeretlen tetetsek. A betörők — mint utóbb kiderült — négyen voltak, akik közül kettő a kapuban maradt „falazni”, míg másik két társuk a betörést vitték végbe.

A betörőket Kallós János és felesége észrevette, amint a szekrényekben kotorásztak, hogy az értékeket ellopják. Amikor a betörők látták, hogy rajtakapták őket, megtámadták Kallósekat, revolvert és kést szegezve rájuk, hogy pénzüket és ékszereiket adják át nekik. Az idős házaspár érthető félelmükben hat millió korona készpénzt, több ékszert és ruhaneműt adtak át a veszedelmes betörőknek, akik a zsákmánnyal eltávoztak.

Kallós János és felesége, a betörők távozása után csak 10 perc múlva mertek a lakásból kimenni, a mikor aztán felzavarták a szomszédokat, akikkel a betörők keresésére indultak, azonban akkor már nyomuk vesztett. — A károsult házaspár a vakmerő betörők ellen feljelentést tették a rendőrségen és Kallós János egyik volt munkását gyanúsította meg a betörés elkövetésével.

Erre a gyanura az adott okot, hogy az ősszel szüretelés alkalmával az egyik munkás megleste, — hogy Kallós János hol tartja a pénzt. Az öreg ember különben nagyon takarékos volt és pénzt nem

nyíra féltette, hogy még a feleségének sem mondta meg, mennyi van. Este lefekvéskor nagyobb biztonság kedvéért mindég a párna alá dugta a féltett tárcát. — Valószínűnek találja Kallós, hogy a betörés értelmi szerzője az a munkás volt, — aki annakidején megleste, hogy hol tartja az öreg a pénzt.

A rendőrség az adott gyanu alapján széleskörű nyomozást vezetett be és tegnap a betörő társaság három tagját elfogta. A vakmerő betörőknél négy és fél millió koronát megtalált a rendőrség, míg az ékszereket a szökésben levő negyedik betörő magával vitte megszökött területre.

Az elfogott társaságot a rendőrség szembesítés céljából a helyszínre kísérte, ahol Kallós Jánosék ráismertek arra a betörőkre, akik revolverrel és késsel kényszerítették őket a pénz és egyéb értékek átadására. A betörés híre a Bujdosó-utca és környékbeli lakosok körében nagy felháborodást keltett és amikor az elfogott betörőket meglátták az utcán, valóságos ostromot intéztek a betörők ellen és megakarták lincselni őket. A rendőrség emberei csak nagy erőfeszítés árán tudták a három bűnöst a lakosok bosszujától megmenteni.

A betörőket a rendőrség kihallgatás után átadja a kir. ügyészségnek s egyben köröző-levelet bocsájt ki a szökésben levő negyedik betörő ellen.

— **Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam** mai előadása. Ma, szerdán délután 6 órakor dr. Haász Imre ad elő az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon. Előadásában Oswald Spengler fogja ismertetni, a nagy pszichista történefilozófust, aki világhírűvé vált munkájában a nyugati kultúra bukását hirdeti. Dr. Haász a kultúra és civilizáció Spengler-féle meghatározását fogja vizsgálat tárgyává tenni érdekelnek ígérkező előadásában, mely ezuttal is a zsidó reálgimnáziumban lesz, a Simonffy utcán.

— **Balesetek.** A napokban megint történt két különösebb baleset. Eszenyi Sándor gépmunkás villanyfárgógéppel dolgozott a Halasi utca 34. szám alatt. A fahasabokat tolt a székelykorong alá. Egy ilyen fahasáb behelyezése közben megcsúszott a jobbkeze és a helyett a kezeje csúszott az éles

fűrész alá. A gépet rögtön megállították, de még ezen pár másodperc is elég volt arra, hogy jobb keze fején súlyos sérülést szenvedjen. — A másik baleset a Falk kefégyárban történt. Lukács József kocsis ládát vitt a gyár előtti sinen álló vagonba. Mikor a vagonajtóhoz ért, véletlenül meglökte az ajtót, amely beesapódott és oly szerencsétlenül, hogy bal keze fején súlyos zúzott sebeket kapott.

— **Lokomobil gőz- és esélőgép kezelő tanfolyam** nyílik meg e hó 17-én este 6 órakor a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolán. E tanfolyamon résztvehetnek 18 évet betöltött ifjak 23 P. 30 fillér beíratási és tandíj lefizetése ellenében. A tanfolyamra való beíratkozás a szakiskolán délután az igazgatói irodában, este pedig a tanfolyam előadójánál történhetik.

Pál Nagy Zsigmondnak, a bűszörményi festőművésznek a művei felülnést keltettek a Képző- művészeti Társulat budapesti kiállításán

Ismerik Debrecenben is a magyar élénkbeszédű, krisztusarcu festőművészt, Pál Nagy Zsigmondot, aki a háborús leszerelés után Milánó, Róma és Páris hirvenes festőmestereinél képezte magát. — Alig másfél éve jött haza Magyarországra és Hajduböszörményben telepedett le. Barátai sok ellenvetést tettek a szépen induló művészember eltemetkezéséhez, de ő nem ijedt meg a sötét jóslatoktól, — hanem szembeszállt a hajdusági város közönségével és kizárólag a művészetnek élt. Sok szép képet festett szülővárosában másfél év alatt. — A képek formáján érzik a külföld, a határozottság, a szinbeli tisztaság, az őszinteség, de a formák mellett a lényeg a képek lelke, minden művész legfőbb értéke, az egyéniség, az eredetien magyar. A sik puszta tájak, a forró nyári napsütés, a hajnali pirkadat; az nem Róma és nem Páris, hanem Bűszörmény és Debrecen.

Pál Nagy Zsigmond előbb Debrecenben mutatta meg képeit a festőművészet rajongó barátainak. — Zoltay Lajos és Csobán Endre nagy elismeréssel adták tehetségének és buzdították, hogy Debrecenben rendezze meg első kollektív kiállítását. — A művész azonban ekkor már felküldte képeit a budapesti Képzőművészeti Társulat zsűrijéhez. Mire aktuális lett volna debreceni kiállítása, értesítést kapott, hogy két nagyobb művét, az Aratókat és egy másik Alföldi tájképet a magyar táj- és életkép kiállításra elfogadták. A zsűri jól választott, mert valóban e művekben jelenik meg legjellemzőbben Pál Nagy Zsigmond egyénisége, akiknek a sikere Hajduböszörmény és Debrecen szellemi értékeinek az emelkedését jelenti.

Hirtelen meghalt egy berettyóújfalui kovácsmester Szívzélhűdés ölte meg

Tragikus haláleset történt kedden délután Berettyóújfaluban. Sike Imre 40 éves kovácsmester, Sziv uca 192. számú lakásán hirtelen meghalt.

Sike Imre kedden délelőtt műhelyében dolgozott, majd megebédelt és ebéd után lefeküdt a konyhában, mert fáradtnak és kimerültnek érezte magát. Felesége a konyhában foglalatzkodott. Néhány perc múlva a kovácsmester hőrögni kezdett. Felesége ijedten és megdöbbenve rohant hozzá, kérdésekkel ostromolta a már haldokló embert, aki azonban nem tudott beszélni.

A megijedt asszony vizesborogatást tett urának a szívére, hogy enyhítse fájdalmát, amíg az orvos megérkezik. Dr. Spornát Dezső orvos csakhamar meg is jelent a helyszínen, de már csak a bekövetkezett halált konstatálhatta.

A hirtelen haláleset híre gyorsan elterjedt a községben és nagy részvétel keltett. Az elhunyt kovácsmestert övegyén kívül két kiskorú fia gyászolja.

Gyönyörű nyakkendők
legolcsóbban
Frank Eclénél.

FEBRUAR 6 FEBRUÁR

A DEBRECENI KÖNYVNYOMDÁSZOK ALARCOS BÁLJA

A
Munkás-Otthon
disz-
termében

PONTOSAN EJFÉLKOR NAGY KÁRNEVAL FELVONULÁS

SPORTHIREK

Misángyi Ottó előadása az olimpiászra való készülésről Debrecenben

A Magyar Athletikai Szövetség világhírű szakfelügyelője január 30-án délután Debrecenben előadást tart az egyesületek intézői, valamint az olimpiászra kijelölt atléták számára az olimpiai versenyekre való készülődésről, a tavaszi formába hozó, a nyári formában tartó és az őszi levezető tréningekről, s hasznos utasításokkal látja el az atlétákat, hogy miképpen kell koncentrálni erőiket egy fontos mérkőzésre.

Az előadás a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot, mert Debrecenben még nem volt hasonló tárgyú előadás, s azt nemcsak kifejezetten az atléták, hanem minden érdeklődő meghallgathatja díjtalanul.

Ankét a főiskolai testnevelésről
Vasárnap délután tartotta meg a Magyar Főiskolai Sport Szövetség ankétját a főiskolai testnevelés intenzívebbé tétele érdekében. Az ankétban jelen voltak az ország összes főiskoláinak képviselői, főbb professzor és az összes egyetem és főiskolák testnevelő tanárai. Az ankétban a magyar főiskolai sport fellendítéséről több hozzászólás és érdekes vita után néhány igen életre való indítványt és javaslatot fogadtak el, amelyek már a közel jövőben erősen éreztetik hatásukat.

Szóba került a főiskolai női atlétika felkarolása is és Zsigmondy Judit, a Testnevelési Főiskolai Sport Egyletének elnöknője javaslatára több propaganda női atlétikai versenyt rendeznek a főiskolák amelyekben a Testnevelési Főiskola női hallgatói propagálják a női atlétikát. — Értesülésünk szerint a Deac által májusban rendezendő versenyre már biztosították is a lehetőségeket, ahol egy triatlon keretében mutatkoznak be az atlétikával foglalkozó hölgyek.

Az ankétban igen tekintélyes részvétel a nagyszabású megszervezett nemzetközi főiskolai versenyek megbeszélése foglalta el, amelyekből a Főiskolai Sport Szövetség elsősorban várja a magyar főiskolai sport életének a külföldi, különösen az angol és amerikai színvonalra való emelkedését.

A Serlegdöntő

mérkőzés színhelyének kérdését tárgyalja holnap este Budapesten az országos felelősségi tanács. Az országos intézőbizottság ugyanis Nyíregyházára tűzte ki a mérkőzést, de a BLSz Budapesten. Kelet pedig Debrecenben szeretné lejátszani a mérkőzést. A beadott felelősségi tanács. A tárgyaláson Kelet magyarországot Kollmann Ferenc ügyvezető alelnök fogja képviselni.

Érdekes óvás

Jött be a NyTVE a futballszövetséghez, amelyben megóvta az ősszel a NyKISE ellen 4:3-ra elvesztett mérkőzését. Az óvás indoka az, hogy a NyKISE Budaváry néven ismert játékosai néven van leigazolva, mert valódi neve nem Budaváry, hanem Béteri. Budavári már évek óta szerepel ezen a néven a NyKISE-ben és még sohasem óvtak miatta mérkőzést, úgyhogy az óvás kimenetelét nagy érdeklődés kíséri.

Gazdaijfu csereakció

Ki akar Németországba menni?

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az elmúlt években is támogatta és elősegítette a magyar-német gazdaijfu csereakciót, melyet a Magyar Gazdaszövetség ezélt három évvel rendezett meg első ízben s a melyet az 1927 évben is megrendez. A magyar ifjak március hó végétől szeptember hó végéig, vagyis 6 hónapig tartózkodnak Németországban. Ezen idő alatt német gazda családoknál lesznek elhelyezve, ahol mint családtagok részt vesznek az összes előforduló gazdasági munkákban és díjtalan ellátásban részesülnek. Ott létük alatt a német mezőgazdasági intézmények állandó gondozása alatt állanak és a Magyar Gazdaszövetség képviselője is meg látogatja őket. A gazdaijfu 1927 március hó 26-án indulnak Budapestről, a Magyar Gazdaszövetség tisztviselőjének vezetésével Németországba. A német gazdaijfu április hó első napjaiban érkeznek Magyarországra. A csereakcióra csak olyan 17 évesnél idősebb gazdaijfu jelentkezhetnek, akiknek szülői önálló gazdasággal bírnak, a Magyar Gazdaszövetség tagjai és egy német

csereifin családtagként való befogadását vállalják.

A részvételi díj személyenként 3.400.000 korona, azaz 272 (kettőszázhetvenkettő) pengő, mely összegnek fele a felvétel alkalmával, a másik fele pedig 1927. évi szeptember hó 25-én esedékes. A részvételi díjban bennfoglaltatik az oda és visszautazás, valamint a vizumok költsége és ezenkívül a magyar gazda ifjak ösztönzői való hazatérése alkalmával rendezendő tíz napos német gazdasági tanulmányút költsége is. Mivel a csereakcióra az egész ország területéről csak igen korlátozott számban és a jelentkezés sorrendjében vételnek fel a gazdaijfu, ezért ajánlatos a mielőbbi jelentkezés.

Jelentkezési határidő 1927. évi február hó 25-én.

Bejelentések a Magyar Gazdaszövetség címére (Budapest, IX. Üllői ut 25. I. 8.) küldendők. A csereakcióra vonatkozólag a Magyar Gazdaszövetség tájékoztatja a hozzáfutókat.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja ezen csereakcióra a gazdaközönség figyelmét.

A DEAC téli tornaórái
További intézkedésig hétfőn és csütörtökön este 6-8-ig lesznek a DTE tornaacsarnokában (Péterfia u. 76.). Az órákon vendégeket is szívesen lát a club.

KÖZGAZDASÁG

Terménytörzsde.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései:
buza tiszai 30.65—32.45, felsőliszai 30.45—32.25, fejméregyei 30.65—31.85
donántúli 29.85—31.05, pestvidéki rozs 24.20—24.40, egyéb rozs 24.20—24.40, takarmányárpa I. 19.66—20.40, takarmányárpa II. 18.80—19.60, köles 15.20—16, felsőmagyarországi órárpá 25.20—26, egyéb órárpá 24—26, tengeri 16.30—16.70, zab I. 19.20—19.60, zab II. 18.80—19, korpa 13.20—13.70, lucernamag 224—264, lóheremag 216—240 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 400. Árak: könnyű 1.30—1.38, nehéz 1.38—1.44 pengő.

Valuták.

Angol font	27.7075—27.8075
Belga	79.375—79.675
Cseh korona	16.89—16.97

Dán korona	152.075	152.725
Dinár	10.03	10.09
Dollár	560.25	571.65
Francia frank	22.70	23.15
Hollandi forint	228.225	229.225
Lengyel zloty	62.65	64.14
Lei	2.93	3.03
Leva	4.19	4.16
Lira	24.10	24.55
Német márka	135.40	135.90
Osztrák schilling	80.30	80.625
Norvég korona	145.275	145.925
Svájci frank	110.15	110.35

Vh. 2067—1926. szám.

Anverési hirdetmény.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1926. Pk. II. 11253. számú végzése folytán 7.076.960 korona tőke, ennek a fizetett összeg betudásával a kamatai, 3.000.000 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Leveles Imre ügyvéd által képviselt Haas Rezső és Glück javára 1927. évi január hó 14. napjának délelőtt fél 12 órakor Debrecenben Ferenc József-ut 28., III. em. sz. házban 16.100.000 K-ra becsült ingók, u. m. butorok, stb. bírói árverésen a leg többet ígérők, esetleg a becsáron alól is eladatnak.

Debrecen, 1926. dec. 17.

Szilágyi Lajos, bír. végrehajtó.

Különbféle villanykörték, Osram naptény égő, kiégés után még egyszer felhasználható körték, áramot nem fogyasztó Neon körték.

Háló, ebédülő csillárok, porszívógép napi kikölcsönzése.

Simon Jenő, József kir. herceg-u. 1.
Közvetlenül a Bika-túrdó bejárata mellett.

Figyelem! Minden darab óra javítása, bárminemű hibával, csak 20.000 korona, felelősség mellett.

Ekszerjavítások a legjutányosabban.

Ifj. Borbély Lajos órász és ekszerész
Burgondia-u. 2.

Mivel foglalkozik

az Ingóságközelítő? Foglalkozik mindenféle butorok, régiségek, dísztárgyak, arany ezüstművek, ékszer és mindennemű ingóságok közvetítésével, vételével, eladásával. Elfogadunk megbízást egész lakás üzleti, iroda-berendezések, hagyatékok kiürítésére.

Megvételre ajánlunk: gyönyörű háziok magános ebédülő szekrényeket, ebédülő asztalokat, ebédülő székeket, könyvszekrényeket, vitrineket, íróasztalokat, Schöber-ágyakat, összecukható vaságyakat, diványokat, hencsereket, hinta székeket, virágállványokat, wertheim szekrényeket, asztali spórkat, borbélyszékeket, borbély-férfi és női szabószalonba való tükröket, kandelabereket, facsilárokat, petróleumlámpákat, villany és petroleum csillárokat, mindenféle székeket, dísztárgyakat, szobrokat, vázákat a legnagyobb választékban, falirókat, zseborákat, íróasztali lámpákat, úgy elő való szőnyeget, kályhákat, hegedűket, cimbalmodokat, gondokákat, debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: eskübőrös kulacsokat, tányéros magyar dohány zacskókat, pipákat, fokosokat, hortobágyi csuprokat és mindentelö ingóságokat.

Ha elköltözik forduljon az Ingóságközelítőhöz, mert mindenféle butorok, ingóságait itt értékesítheti a leghamarkább. Keresünk megvételre: zálogszelvényeket a legmagasabb árrban, mindentelö butorokat, íróasztalokat, varógépeket, Schöber-ágyakat, hencsereket, szőnyeget, gyermekkoscsikat és mindentelö ingóságokat.

Könyvujdonságok.

Ápril Lajos: Rasmussen Hajóján 2.
Baja Mihály: Oh szép ifjuságom 3.20.
Barát—Éber—Takács: A művészet története 40, F. L. Barclay: Esti dal 4.20.
F. L. Barclay: Shenstone Asszony 4.
Bashkirtseff Mária: Intim vallomása I—IV. 26.40, Borbély A.: Spiritizmus 6.40, Brehm: Az állatok világa I. kötetben 60, Bunin Iván: A szerelmi szentsége 2.40, P. Lois Coloma: Boy 2.90, De Coster: Thyl Ulenspiegel 9.
Erdős René: Aranyveder 3, Ffiorotti di Santo Francesco: Assisi szent Ferenc kis virágai, Fordította: Tormay Cecília 1.80, G. Freitags: Welt Atlas 275.000, Fuchs: Az újkor erkölestörténete I—III. kötet 800.000, Fekete-Váradi: Széchenyi vallomásai és tanításai 14 P. Gulácsi: Fekete völgyének I—III kötet 10 P. Goethe: Faust 2.40.
Révész Imre emlékezete.

Születése százéves évfordulója alkalmából a Tiszántúli református egyházkerület közgyűlésével kapcsolatos emlékünnepen 1926. november 24-én elmondott beszédek és meghozott közgyűlési határozatok. —40. Herpav: Nemes családok Hajdúvármegyében 8 Prof. Hickmann's: Geographischer universal atlas 187.000. — Heltai: Az asszony körül 4.80. — J. Kessel: A véres puszta 3.60. — Kraft Ebing: Psychopathia Sexualis van Loon: Az emberiség története 20.— Lyka: A magyar akt-kiállítás 30.— Lambrecht: Az őszember 40.— Révész: Ady I—III. díszvázson kötetekben 47.20.— Vécsy Leo: Az élet cirkusz 3.— Dr. Vál Ottó: Vezérfonal az adóügyi hatóságok és a bíróságok által elrendelt könyvvizsgálat és üzlet-vitel bírálat eszközéséhez 8.— Dr. Verzáll Frigyes: Életről, betegségről és halálról 5.60.— H. G. Vels: Amikor az üstökös eljön 4.80.— H. G. Vels: Kipps egy jámbor élet története.

A felsorolt művek kaphatók és megrendelhetők

„Méliusz”

könyv, zenemű, papír, írószer kereskedésben Debrecenben, Ferenc József ut 26 szám. Telefon: 2—70. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

CSINOSNAK
mondott 37 éves, önálló keresettel bíró keresztező nő, 40-45 éves urianber ismerettségét keresi házasság céljából. Teljes című levelek: — Tavasszi idő, 1927. jellegére a 18p. kiadókatalomba kéremek. 303

ALKALMAZÁST nyer

MINDENES
háztartási alkalmazott — ki a főzésben járatos, jó bizonyítványokkal január 15-ze felvételik. Jelenkezni Pécs ucca 58. II. em. 27. ajtó. 298

SZOBAPÉSTŐ
5. műzoló tanuló felvezetek, kosztál vagy iveltéssek Szappanos u. 26. 291

CZLETVEZETŐT
keresünk, önéletrajzzal, takaréknyitáshoz. Bőszörmenyi ut. 2. 328

HÁZMESTER
személtelen házaspár — azonnal lakást kap. Keresztező előnyben. Simonffy ut. 25. Déli órákban. 320

CIMBALOM-
fanitónó, aki a döntőnél órákban jöhet. Kávéterem 4. útleben ajánlószámok. 328

SUCHE
intelligens — Deutsches Fräulein zu 3. K. K. Kinderu. Vorstellung bei Frau Josef Bleyer, Halvan Gasse 22. Samstag Nachmittag 2 bis 5 Uhr. 351

BEJÁRÓT
kialt. könyvelő, felvezetek. Piac ucca 58. II. emelet. 29. ajtó. 334

Kiszolgáltató
Kandó. Tanuló és kifizető felvételik, fűszerüzletbe. Rákóczi ucca 26. 347

ALKALMAZÁST KERES

FRIZERNŐ
kialt. az ajánlószám. Tel. 341. 310

KÜLFÖLDÖN
jár egyetemi hallgató német nyelvre tanul. Ajánlatot "Külföld" jellegére a kiadókatalomban. 328

INTELLIGENTES
deutsches Fräulein mit Jahresbezugnahme zum 1. März zu Kündern oder — Stütze der Hausfrau auch für ganz oder halbe Tage. Angehört an die Verwaltung des Bisses unter "Deutsch". 329

AJÁNLAT

TEHER-
autóval fuvarozást — helyben és vidékre — jutányosan vállal: Kovács Gyula bérutó fuvarozási vállalkozó. Telefon 8-64. Iroda: Hadházi a. l. sz. 31a

URILÁNYOKAT
8 hónap alatt, saját ruhájukon dolgozva, teljességgel szabni, varrni tanítok. Estélyi és gyermek ruhák olcsón, kelésséggel készítenek. — Női és gyermek divatterem. — Póthné, Ipartanara. 26

ORA
ékszer javításokat szakemberrel, jótállással készít. Szeffler János, órász és ékszerész. Batthyányi ucca 15. 76a

ELŐRAJZOLÁSHOZ
megékezték a legújabb stílusú szblon minták, nagy választékban. Pontos és tiszta munka. Farkas előnyomda és kézimunka üzlet, Szent Anna 6. szám. 3a

Tölgyfa 49.000 főlvágva métermátszásként házhoz szállítva, megrendelhető Varsaucca 11. 346

Urbölgyek Regelmébe
Akkik elegáns háli ruhában akarnak megjelenni, azok keressék fel Fekete József, Péterfia 52. díval szalonját, ahol találják 80.000-150. kabátok 250 ozelettől készítenek. 19a

Figyelem.
Győződjön meg arról, hogy az előadások és munkák tar- tásáról. — Minden kiadó munkáért és anyag- gért felel. Női talp, sarkok 143 fill. Férfi 280 fill. Női fejletés 685 fill., férfi 700 fill. Férfi és női cipők a legújabb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Janonál. Szepességi ucca 27. (Herskó- vishoz.)

MÉLYEN
kialt. árban elsőrendű cipők 298 ezer koronáért kaphatók. Slessen magának biztosítani, még a létszék tav — Almásy cipőszel Kossuth ucca 13. szám. 37a

VARRÓGÉPEK
eladás és szakemberi javítása Nagy műszerész- nél, Simonffy 16. Tele- fon 665. 21a

LEGJAVÍTOSABB
szépen, ill. gyönyörűen vá- lóp ajtonstágnak meg- javítás. 120.000-60 kapha- tók. Kabátok, ruhák fel- szesem, olcsón készítenek. Halvási ucca, Kossuth 36. 34b

LEGUJABB
selyem kalapok a leg- olcsóbban szerezhetők 5a Turinénál. Pacsirta ucca 41.

Porosz szén (legjobb minőségű) hazai szén, száraz tölgy, akác és bükk fa azonnal szállítással. Jó anyag forrás. Turul szén és fátalap Bőszörmenyi ut 2. Telefon 12 91. 318

FIGYELEM!
Csak az — valódi retorika aszén, amely Gáspár vig- metáv — van előlva.

Tölgyfa 49.000 főlvágva hazaszállítva, megrendelhető Rákóczi-u. 18. 342.



APRÓHIRDETÉSEK HÁROM LAPBA

ES SARCIPÓKÉ
vállalkozó keresztező árban legolcsóbban javítok — Szander, Deák Ferenc ucca 27. 1298

Tűzifa 48.000
főlvágva, hazaszállítva szén és megrendelhető — Kócsy 6. 88

Uborka ecetes 5 literes üvegekkel és vizes kilogrammonként állandan kapható Lindenfeld Dégenfeld- tén. 46a.

KÖLCSÖNÖK
után legmagasabb kama- tot fizet ma a negyedszáz- zed óta fennálló Nagy La- jos Kcs. és Ingatlanfor- galmi Vállalat. Vercs ucca 9. 20a

YO ES SARCIPÓ
javítást olcsón és szak- szerűen végez Bodnár és Kovács műszerész. Csapó ucca 76. 13a

BUTORVEVŐK!
Elsőrendű fényezett ke- ményfa hálszoba, topo- lya, manilla, haboskőrös, vagy mahagony kárpitok 8.500.000 koronás gyári árban kapható az ismerte- tem. — Bőszörmenyi ucca 3-5. szám. 6

SOFFÓR
visszafelé szakember, mű helygárcsökkentő. — csak Kics gépműhely sofför- kolója készit elő. díjtalan állásba helyezéssel. Erzsé- bet ucca 20. 15b

KÉSZ HENCSEK
őrványok. szalonáru- turák, madracok és pap- lanok kaphatók Erdős Sándornál, Simonffy ucca 19. Megrendelést és javítást jutányosan. 18 344

ÉPÍTKEZÉSEZ
Égés és cserép legolcsóbb árban beszerezhető Klein- églagyár. Iroda Royal- épület. Telefon 60., 557. 30a

UR-EGYEK!
Bálint Margit szalonjá- ban (Péterfia 60.) készül- nek a legmodernebb kivi- telbe. bál és estélyi ru- hák 8 pengőtől, uccai ru- hák 6 pengőtől. kabátok 20 pengőtől.

FRISS TEJ
naponta házhoz szállít- va megrendelhető Zöld- ta ucca 14-a. 193

NAPONTA
friss teljes tejet termelő állandóan házhoz szállít. Kandia ucca 8. 291

KERESLET

EBÉDKOSZTOT
keresek, Piac ucca közvet- len közelében. Ajánlat- kat „Dígtás” jellegére a ki- adóban. 348

KI SEGITENE
pályához egy egyedül álló érettségizeti fiatal embert. Leveleket „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatál to- vábbít. 322

ELVESZETT
kedden 10 órakor Hon- véd—Kertész—Görbe uc- cán egy arany karkötő óra. Miután látták, ki vet- te fel, kérem adja be a rendőrségre. 322

MEGVÉTELRE
keresek azonnali fizetéssel a második vagy harmadik körületben, beköltözhető lakóháznál, üzlethelyiség- gel, nyolcezer pengőig. — Cím a kiadóhivatásban. 321

EGY
kártyológép megvételre ke- resetek. Cím kiadóhivatá- ban. 299

LAKAS

KÜLÖNBEJÁRATU
szoba azonnal kiadó. — Széchenyi ucca 6. Kereszt- épület. Ugyanott kázkoszt kapható. 39

CSINOSAN
butorozott, villany világí- tásos uccai szoba, rendki- vül olcsón, azonnal kiadó. Homok ucca 38. szám. 335

KVÁRTELNYOS
külön szobában főlvé- tük. Posta ucca 5-a. — Atany János ucca végén. 317

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba, tizen- ötödikére kiadó. Simon- ffly ucca 11., emelet. 324

HUNYADI UCCA
8 szám alatti butorozott szoba, Nyírmező, azonnal kiadó. 327

UCCAI
butorozott szobához társ keresetek. esetleg ellátás- tással. Oláhó, Kócsy 1. 330

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szo- ba 15-re kiadó. Nap ucca 14. 240

UCCAI
butorozott szoba kiadó. Pacsirta 54. 320

KIADO
két szép nagy uccai buto- rozott szoba, feltétlen uri embernek. József királyi herceg ucca 14. 341

EGY
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Paragó uc- ca 23. 344

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai butorozott szoba, előszobával, tisztviselőnek kiadó. Barna ucca 13. 345

KÜLÖNBEJÁRATU
nagy, világos udvari bu- torozott szoba, uri család- nál, január 15-16 kiadó. Bethlen ucca 67. 336

EGY
udvarra nyíló szoba, az Újkeriben kiadó. Értekez- ni lehet Kút ucca 116. B8

ORVOSI
rendelőnek, ügyvédi irodá- nak, vagy bármely keres- kedelmi irodának kiváló- san alkalmas földszinti u- vari helyiség a Piac ucca legforgalmasabb pontján azonnal kiadó. Cím Ven- ner Sándor, Piac u. 72. 251

KÉT
szoba, fűrdőszobás garze- Inkás február 1-re kiadó. Király ucca 9. délután —ig. 284

ÜZLET-RAKTÁR.

FÖTÉREN
fűszer, csemege üzlet — italmérővel, áruval és be- rendezéssel azonnal átad- ni kiadóban. 26

ÜZLETHELYISÉG
kiadó, február 1-5-re. — Hadházi ucca 13. 311

FÜSZERÜZLET
áruval, berendezéssel, ke- verő feltételek mellett, 3 kással, telépés nélkül át- adó, azonnal. Nyílás te- lep. Vámospécsi ut. 28. 331

ELAPÁS

MAIAC.
kb. 120 kilós, eladó. — Szappanos ucca 29. 301

Teherautomobil
ótkocsival együtt Büssing gyármányt azonnal eladó. K32 raktár Hid ucca 16 1a

JOKARBANLEVŐ
négy szifon, egy diván a- adó, Varga ucca 12. szám. 328

CSUTKA.
pelyva, tőrek, kisebb-ny- gyobb fételek és eladó az Ebozon, Kócsy ut mel- lett. Értekezhetni Tel. 33 ucca 35. Ugyanott egy új gyon finom vashajgat- von eladó. 303

JOFORGALMU
üzletüzlet a helyvárosban átadó. Cím a kiadóban. 27